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Az angol font bválsága a gazdasági élet 
utolsó ébtizedeinek talán legsulyosabb 
eseménye és mégis tulságosan komolyan 
venni mégsem szabad. Az embert. tagad- 
hatatlan, elképeszti a nagy szó: Anglia 
és megszéditi e néhány betü fotasráf jája 
mögül felétáruló oilágbirodalom: a bri- 
tek, az irek, az indusok, az ausztráliaiak, 
a fehérek és a feketék, a sárgák és a 
kreolok. Az embert elszéditik a nagy szá- 
mok: kétszázmillió font értékü aranyat 
már elfizetett, egy milliárd dollárral a 
franciáknak máris adós, százharmincmil- 
lió font aranya még mindig oan és eg- 
ban az a nehány millió munkanélküli- 
e is. : 

7 El kell hanyagolni ezeket a nagy szá- 
mokat, mint a tizedesek rendjében aho- 
gyan a századrészeken és az ezredrésze- 
en felül lépő, a bégtelenig terpeszkedő. 

lmellőzi az élet és a nagy 
problémát le kell egyszerüsiteni a szürke 
ember gyomorkérdéséig, testérz oaló eg 
rend rkája gondjáig, két karja szerel.- 
mes öleléséig és addig a sóhajig, amellyel 
halálos ágyán bucsuzik attól az élettől, 
amelyben „született, szenbedett és meg- 

Innen, erről a lapos és pucér röldről 
kell felnézni arra az összetákolt pódium- 
ra, amelyen a francia gazdasági-impertá- 
lizmus ágál, a robosztus német ipar kő- 
kemény bicepsze málik, az amerikai ra- 
cionalizált munkaütem eredményeinek 
utat tör és az orosz terogazdaság elha- 
ayatortságdnak dühében eget bip. És ha 
entről nézünk ide fel, értelmet és szép- 
séget kap az a lélekbemarkoló döbbenet, 
ami oasárnap Ángliában történt. 
Sommerset Maughamnak egy megdöb- 

bentő ujszerü szindarabja pvan. Magyar 
cime: „Kenyérkeresők". A darab főhőse 
a tőzsdés, aki harminc esztendeje minden 
reggel, pontosan, mint egy óra, kis oil- 
lájanak kapuján kilép és felül a föld- 

Citybe és ad- 
jon és pbegyen és keressen és beszitsen. 

olgozik, küzködik, fárad és öregszik és 
a pénzt hazahordja a hiu asszonynak a 
szenotelen és szemtelen gyermekeknek. 
a háznak, a családnak, az otthonnak, a 
mely kikacagja és lenézi az Embert, aki 
nem élt soha, csak dolgozott. A hős egy 
reggel, az összecsomósodott gondok és a 
kilátástalan sötétségek hajnalán, ujból 
elindul a földalatti felé, hogy a Citybe 
menjen és begyen és adjon és keressen 
és peszitsen. És könyökébvel és fejével uj- 
ból utat tör magának a kocsi bejárata 

lete felé, amely a lélek 
alálához bvezet. 
És hirtelen oalami megtorpasztja. Nem 

száll be a kocsiba, hanem megfordul és 

kimegy a hampsteadi mezőkre. A mezőre 
megy, ahol süt a nap. A nap süt! Nem 
is tudta. Sőt! Milyen furcsal Ötbpenen 
felüli esztendőket éli már és még sohasem 
látta, hogy süt a nap. Kinek süt a rap? 
Miért süt a nap? A nap az embernek süt! 

Neki nem sütött még soha! Akkor ő nem 
ember! 
És ott csatangol a tőzsdés Ham stead 

szagos mezőin, a réten a oirágok özött, 

a bokrok erdejében és a madarak csicser- 
ése zenéjében és közben kikopogják a 

szdont tőzsdén. Tudta, hogy kikoponják, 
tudta, hogy becsületét beszti, hogy kar- 

rierjét és pagyonát elfürészelik, mert ma 

nem fizetett, de miért fizessen? Nem azért 
élünk, hogy begyünk és eladjunk. keres- 

sünk és peszitsünk, nemcsak azért, hanem 
azért is, sőt főként azért, hogy a hamps- 
íeadi mező arany sugaru napja reánk 
süssön. 
E komoly pillanatban, az arany fed

e- 

zetűü baluták trónjainak recsegése percé- 

ben, nem szabad rossz nébven pbenni a 

Maugham-hasonlatot. MacDonald és 

Lloyd George és Henderson é
s Normann 

azon a bizonyos oasárnapon. amelyen az 

aranyfizetés megtagadását elhatározták, 

nem is tudták, hogy ők odahagyták a 

City hitét és morálját, erkölcsét és 

náit és kiséláltak a hampsteadi 
a napsütés alá, az Élet elébe. Az ango 

: nem görög és nem tőö- 
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mezőkre, 

mpsteadi mezők 
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rök és nem szur hátulról tőrrel és nem 
éteti meg ellenét. Az angol egyenes és 
egész ember. Az angol nem birta tovább. 
Minek csinálja topább? Csinálja. ha- 

zudja, tettesse és leplezze és a bégén oda- 
pusztul és mikor odapusztult, hullájába 
még belerugnak. Minek étesse topább a 
báloányt, mikor a háromszázharmine mil- 
ltió fonti aranyból már csak százharminc 
reszket és didereg? Inkább éteti a népet, 
az Embert, a Testbért: menjen ki a nap- 
fényre, az Élet alá és szioja tele tüdejét 
Szépséggel. 
– Itt benn kell élni és nekünk kell 

élni, nekünk az élő huspérnek és nem 
Neki. a halott Aranynak! 
Anglia pasárnapi megdöbbentő gesz- 

tusának itt a lelki motiouuma, Ahogyan 
itt mi elmondjuk: szentimentális és mert 
szentimentális, hinni sem lehet, hogy a 
hideg angol politika hidegfejü bvezéreit 
ilyen motipumok hajtották bolna és mégis 
hinni muszáj, mert Angliában még oan 
kontaktus az angol polgár és az angol po- 
litikus között. A nép tudja, hogy a poli- 
tikus is ember és a politikus is tudja, 
hogy a nép is ember. : 

Angliában nem azért történik minden, 
hogy a tele fazék tetejesen teljék. Ott 
még azért is történik palami, hogy az 

A fontesésnek Angliában váratlanul egészen érdekes és örömteljes következményei vann 
masak arra a gyanura, hogy a londoni kormány talán nem is tervszerütlenül, hanem okos meggondolással és előrelátás- 
sal függesztette fel az aranystandardot és hozta izgalomba nemcsak Európát, Dbanem jóformán az egész világot. 

legujabb londoni jelentések a font ujabb kisebbmértékü értékeséséről számolnak be. Ezzel szemben azonban a 
kereskedelmi élet minden ágában, a kisiparban éppen ugy, mint a nagyiparban lázasnak igérkező tevékenység 

Főszerkesztő 
Szele Bé!l 

... 

nek 

gadta meg legelőször a mai 

a dr. 

éhes szájába kenyeret kapjon. Anglia oi- 
lágosan és tisztán látja és hogy meglátja, 
annak a multheti pasárnap a tanubizony- 
sága, hogy a kapitalista gazdasági rend- 
ben a dolgok felfalták az embert, Nem- 
csak Németországban, de attól délre és 
onnan keletre már sehol sincsenek többé 
polgárok érdekeit istápoló államok, csak 
állami keretek bannatk, amelyeket azért 
tartanak fenn, hogy legpen mibe az ál- 
lamok adósságait belehelyezni és nincse- 
nek ezekben az államokban emberek sem 
többé, csak hitetlen és testetlen csontvá- 
zak, amelyeknek karja lötyög és térde 
inog. Angla meglátta, hogy a mai élet- 

k három utja bvan és mint minden 
élet-ut, mindahárom a halálba vezet. Ha 
fizet, elpusztul. Ha nem fizet, elpusztul. 
Ha a csordától elszakad, szintén elpusz- 
tul. Németország fizet és elvérzik,. Ausz- 
tria nem fizetett és elvérzett. Oroszor- 
szág elszakadt és most az emberi szint 
alatt bukdácsol. 
Mit tenni hát? Hol a negyedik ut? 
Talán itt. Talán a hampsteadi mező- 

köa. 
A splendid isolation utjára bágott az 
angol gazdaság-politika. Kiszakadi a va- 
luta-taktikák és nemzetközi kötöttségek 
gyeplője alól. Nagy és merész lépés, de 
legalább lépés - előre. 
A legkonzeroatipabb nép, az angol, ta- 

gazdasági 
morál és szokás tabuját és kilőtte a ra- 
kéttát, amelynek egy uj planéta tel?vé- 
nyére kell zuhanni. Anglia mondotta ki 
először a szót: legyen, ami jön és követ- 
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kezzék, ami következik, de mégsem ha. 
gyom, hogy az Ember verejtékezzék és 
szenbedjen, mikor az Ember mosolyoghai 
és Életét habzsolhatja. 

Tisztelteti Lapalt és külön Hoovert és 
üdvözletét küldi Flandinnak és Stimson- 
nak és teljes reberenciával adózik a né- 
metalföldi uzsorásoknak éppen ugy, min 
braziliai adósainak és mindenkinaek é 
mindennek, de ő megpróbálja az Élet sza 
badságát, mert élete kötöttségét nem 
birja már. 
Mindegy! Ha a kaosz fergetegében benn 

marad: elpusztul. Most, mert kiszakitotta 
magát belőle, rárohannak, agyontapossák 
és akkor szintén elpusztul. 
Nem történt semmi. Nem történt sem 

minel sem több vagy rosszabb, mint am 
ugyis történt polna, de legalább tőrténi 
valami. Kirobbant a Lendület, amely : 
jövendőnek méhe is lehet. 

Az angol font válsága a gazdasági éle 
utolsó évtizedeinek talán legsulyosabb 
eseménye és mégis tulságosan komolyan 
vbenni mégsem szabad. 
Leonardo da Vinci is konstruált repü. 

lőgépet, hogy eget bipjon bele. Uj nyila 
röppentett ki, amellyel a domb tetejéis 
akart szárnyalni. 

Ma a sztratoszférál ostromolja ez a leco- 
nardoi lendület. 
Az angol nvyil, lehet, pisszapattan és 

szipen falálja azt, aki kilőtte, de lehet, 
hogy égy bvesszőre füzi a szétpattogzot: 
emberi cselekoés és arat szerencsétlen 
és megtaposott Európáját. 
Lehet?! 

esesesemesemedeséöezé 

London, szeptember 25. 
ak, amelyek igen alkal- 

észlel- 
hető. A font ujabb hanyatlása mindenekelőtt az állampapirok és más értékpapirok emelkedését vonta maga után. Az 
emelkedő tendencia állandónak igérkezik s különösen az erőmüvek és szénbányák papirjai szöknek őráról-órára. A 
hosszmozgalom Amerikáról átcsapott Londonba is és a szakértők szerint szinte példátlanul tartósnak igérkezik. 

Angliának nincs szüksége a Írancia segiítségre 
Az iparban és a kereskedelemben 

valóságos konjunktura kezdődött. 
liverpooli gabonatőzsdén csütörtö- 
n 45 ezer bál gabonárae történt kö- s 

Hasonló mértékü üzlet negyven év óta 
hem bonyolódott le, különösen gaboná- 
an. : 
Az aranystandard felfüggesztése kü- 

lönösen a nagviparban érezteti kedvező 
hatását. ; 
A bányaipar évek óta nem tapasztalt 
nagy külföldi megrendeléseket kapott 
s ugyancsak nagy fellendülés észlel- 
hető az acéliparban is. ahol az utóbbi 
napokban a nagy külföldi megrende- 
lések lehonyolitására 1400 uj munkást 
alkalmaztlak 

Az angol lapok annak a 

ország is követni fogja az angol példát s 
nem ragaszkodik csökönyösen az arany- 
valutához. 
Az alsóház csütörtök délutáni ülésén 

Snowdent interpellálták, hogy a kor- 
mány milyen választ ad Franciaország- 
nak a felajánlott francia kölcsön ügyé- 
en. 
A pénzügyminiszter kijelentette, hogy 
Anglia hálásan fogadja a francia se- 
gélynyujtás szándékát, ezvelőre azon- 

reményüknek 
adnak kifejezést, hogy rövidesen Német- 

nyugalom. A 

font értékben vásároltak 103 

még eladatlan. 

ban nem olyan sulyos a helyzet, hogy 
rászorulna a felajánlott nagyobb 
frankkölcsönre. 
Egy másik londoni jelentés arról 

számol be. hogy Délindiából csütörtökön 
fél millió font értékü arany érkezett 
Londonba, amiből az angol Nemzeti 
Bank mindössze 35 ezer font értéküt vá- 
sárolt fel. Amerika megbizattai 215 ezer 

és feles 
kurzuson. A befutott készletnek fele 

Az angol Kereskedelmi Kamarák Szö- 
vetsége memorandumot intézett a kor- 
mányhoz s kérte, hogy az induló önkon- 
junkturális időkre való tekintettel a kor- 
mány sürgősen léptesse életbe a terve- 
zett uj vámszabályokat. 

A vidéken tartózkodó MacDonald mi- 
niszterelnök egészségi állapota is szem- 
dlátomást megjavult. A miniszterelnök 
még vasárnap visszatér Londonba és hét- 
főn kihallgatáson jelentkezik a királynál. 
Egyébként ugy az angliai, mint az in- 

diai tőzsdéken teljesen helyreállott a 
hosszmozgalom erősen ter- 

ed s általában minden értékpapirban 
kereslet mutatkozik. A font mérsékelten 
esik tovább. 
A Daily Telegraph szerint Waching- 

tonban az a vélemény uralkodik, Logy 
val francia miniszterelnök berlini a. 

togatása hosszu időre eldönti a világ eor. 
sát. A találkozáson nemcsak a valuta- 
kérdések kerülnek szóba, hanem politi. 
kaiak is. Hoover eszméje győz: meg kel 
teremteni mindenüti a gazdasági ujjá- 
épités politikájának alapjait s akko 
majd oissza lehet térni az aranystandard. 
ra és meg lehet oldani a jóváfétel, oala. 
mint a háborus adósságok kérdését is. 

Itt emlitjük meg, hogy Berlinben a csüi. 
törtöki terménytőzsdén rendkivüli ideges. 
ség uralkodott. Az okot tendenciózus rém. 
hirterjesztésekben keresik. 

A BUKARESTI TŐZSDÉN 

Csütörtök a bukaresti tőzsdén is telje. 
sen nyugodtan telt el. Az értékpapirok. 
ban mérsékelt emelkedés észlelhaető. 
font ujra esett. Árfolyama 680-690 lej 
között mozog. 
A lej értéke külföldön megszilárdult, 
illetoe mérsékelten emelkedett, ami a 
bukaresti pénzpiacon rendkibül jó ha- 
tást báltott ki. 

Az aggodalmak, amelyek a fontesés miatt 
támadtak, most teljesen megszüntek, mert 
bizonyossá vált, hogy az angol valuta ér. 
tékcsökkenése a lej értékét egyáltalában 
nem befolyásolja rossz irányban. 
Az ipari értékpapirok esése is megállt. 
A Nemzeti Bank részvényeit 4000-es 

kurzuson jegyezték.
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-– Az uj ország együvétartozását nem lehet ököllel megoldani 
Mz egyik végrehajtó elszed 

a másik lepecsételi a kályhát 
- Itt vagyok a negyvenéves multamma 

kormány-bérenc és agybatőbe vernekk 

Bukarest, szeptember 25. 
Ha Bukarestben megjelenik, összesugnak a 

háta mögött az emberek: Mi az? Mi történt? 
Mi pan készülőben? A politikához értő buka- 
restiek tisztában vannak azzal, hogy az utol- 
só tiz esztendőben csak nagyon kevés olyan 
nagyjelentőségü politikai esemény történt, a 
melynek főmozgatója és titkos kártyakeverő 
mestere ne Stere professzor lett volna. Mint 
egy megfakult, megtépázott kuvik madár, 
megjelenik a nagy események előtt, mindig a 
háttérben marad, sohasem elegyedik bele a 
közelharcba, a függönyök mögött, a jól és lég- 
mentesen lezárt miniszteri fogadótermek fél- 
homályában keveri a politikai intrikákat és 
ha majd megjelennek ennek a különös bessza- 

cábiai politikusnak az emlékiratai, csak ak- 
kor fogjuk megtudni, hogy ez a szürkehaju 
öreg ur gyakran az egész ország sorsát a ke- 
zében tartotta. 
Most itt ül a szállodat szobájában. Egy ka- 

rosszéket huzott a szoba közepébe, kényelme- 
sen elhelyezkedik és beszélni kezd: 

Nagyon befeg 
az ország... 
— Beteg ez az ország.. – igy kezdi Stere 

professzor nyilatkozatát - a háboru, óta ez 
az ország a politikat pártok diktatua alatt 
élt és most nagyon beteg. A háboru alatt min- 
den ország szenvedett. Az egyensuly minde- 
nütt felborult. De azóta több, mint tiz eszten- 
dő telt el és gondoljunk csak arra, hogy mi 
történt ez alatt nálunk. Az ország területe a 
kétszeresére növekedett. Uj tartományok kap- 
csolódtak az ország testéhez. És az elmult 
esztendők alatt még senki sem jött rá, hogy 

az uj ország együbétartását nem lehet ököl- 
lel megoldani. 

Tiz év óta a politikai pártok diktaturája alatt 
éltünk. Ezek a politikai pártok erőszakkal és 
terrorral levezettek egy-egy választást, mes- 
terségesen összekalapáltak egy-egy parlamen- 
tet és megindult a parlamenti gyorstalpaló 
munka. Hát nem egészen természetes, hogy 
igy, ílyen körülmények között, egyetlen or- 
szágos problémát sem lehetett megoldani. - 
Csak tessék körülnézni az országban, hogy 
ezek a politikai pártok milyen közállapotokat 
hagytak maguk után. 

Az egyik végrehajtó elszedi az anyától a 
kilenc hónapos gyermekét, a másik lepe- 
csételt a kályha ajtaját, hogy addig, amig 
az adót ki nem fizetik, ne lehessen felmele- 
giteni a szobát, egy harmadik ovégrehajtó a 
szoba közepén álló széket a földhöz pecsé- 
teli, kétségtelenül azzal a szándékkal, hogy 
időközben a házbeliek megsértsék a pecsé- 
tet és ekkor a hioatalos bélyegző leszaki- 
tása miatt bűnügyi eljárás indulhat a de- 
likvens ellen. 

Vagy itt van a pár nap előtt lezuhant repü- 
lőgép esete. A falubeliek, a primár és a ha- 
tósági emberek vezetése mellett, mint a hiénák 
rohanták meg az égett holttesteket, minden 
értékes tárgyat elraboltak. Ugy viselkedtek, 
mint a banditák. A csendőrőrmester és a pri- 
már állottak a banditák élén. De hát lehet-e 
ezen csodálkozni? 

Hidegre fordult az 
idő, meleg ruha- 

nemiü kelll 
Kitünő minőségű és kivitelű ruhát, ka 

bátot most olcsón vásárolhat. 
Férfi ruha. .. .. f2s Laeitől 
férfi átmeneti kabát. . 00 , 
férfi téli kabát. . . 00 , 
női téli kabát szőrmével 1200 , 
fiu és lányka kabát. . G00 , 
iskolaruha. . . . . 310 

Nosenberg-áruház 
Brassoó, Kapu-utca 40. 

2 OLDAL 

Ha ezek az emberek az elmult választások 
alatt megtanulták, hogy egy politikai párt 
érdekében lehet és szabad bünt és törvény- 
sértést elköbetni, most már nehezen lehet 
beléjük perni a törbvénytiszteletet. 

Hát igen, szerintem ez a főoka annak, hogy 
mi még távol állunk attól, hogy a fojtogató 
krizisből kilábolhassunk... 

Amikor a nemseli 
pár! uralomra kerülrf 

Stere professzor már az első mondatok után 
elfelejti, hogy nem a parlament szószékéről 
beszél, hanem csak egy ujságirói jegyzőkönyv 
számára mondja tollba a mondanivalóit. A 
szemei kigyulnak, a kezeivel széles gesztuso- 
kat ir le a levegőbe és valami fájdalmasan 
mély elkeseredés szinezi át minden szavát... 
– Amikor a nemzeti parasztpárt uralomra 

került, - folytatja az öreg professzor, 
mint nagyon sokan, én is azt. hittem, hogy 
végre bekövetkezik a várvavárt rendszervál- 

iaz anyától a gyermekét, 

1 és elém áll néhány 

tozás. Hiszen ezt a pártot a tömegek milliót- 
nak bizalma hozta uralomra. De csalódtam 
én is és csalódott mindenki, mert ez a párt 
sem tett mást, mint az elődei és ezután iga- 
zán nem jöhetett más, mint a – feneketlen 
zürzavar. Ön azt kérdezi tőlem, hogy hol van 
a kivezető ut ebből a mélységből? Rövid és 
egyszerü a válaszom. Helyre kell állitani a 
törvényességet, a törvény tiszteletét. Uram, 
hát lehet itt a krizisből kivezető receptek fe- 
lett gondolkozni, amikor 

itt poagyok én, a negyvenéves politikat mul- 
tammal és elém áll néhány kormánybérenc 
és – megovernek. Agyba-főbe ütnek. A rend- 
őrprefektus ott áll pár lépésnyire és – el- 
forditja a fejét. A ovizsgálat megindul. A 
bérencek beoallanak mindent. A bünjeleket 
lefoglalják náluk. És amikor a oizsgálat el- 
jut idáig, hirtelen leoáltják a ovizsgálóbirót 
és — elalszik minden. 
Stere elhallgat. A keserüség fojtja a szavát 

és percekre van szüksége, mig annyira meg- 
nyugszik, hogy tovább tud beszélni. 

Állitsák megillető helyre a törvénykönyvet 
—– Nekünk nem Messiásra bvan szükségünk, 

aki egyetlen szapvával megmentsen bennünket, 
hanem ovégre állitsák a megillető helyre a – 
törvénykőnybvet. Végre annyi idő után vezes- 
senek le egy teljesen szabad és tiszta válasz- 
tást, hogy a háboru óta első izben a nép 
döntsön a saját sorsa felett. Legyen egyszer 
vége annak a rendszernek, hogy egy klubban 
összeülhet három ember, akik holnapra pár- 
atot alakithatnak rés holnapután már ez a há- 
rom ur akár kormányt is alakithat. Legyen 
már egyszer vége annak, hogy bezárt ajtók 
mögött diktálják a politikai recepteket. Le- 

gyen már pége a pártok diktaturájának... 
Ilyen atmoszférában, amelyben most élünk, 
sohasem fog kiérlelődni a krizisből kivezető 
megoldás gondolata. Hát tessék megérteni, 

hogy : 
azok az urak, akik a 
ra kerültek, egyebet sem tettek, mint a sa- 
ját poziciójuk biztonsága érdekében végez- 

Ezeket az urakat nem is érdekli a zürzavarból 
kivezelő ut megtalálása. Ezek az urak embe- 
reket ölettek meg, hogy uralomra kerülhesse- 
nek és egyelőre semmi más céljuk nincs, csak 

háboru óta kormány- : 

hogy uralmon maradhassanak. Pedig... 
Az ősz professzor feláll és mintha a szállo- 

dai szoba ablakán keresztül egy végtelen sok- 

ezer fejü tömeghez intézné a szavát, ugy 

folytatja: 
— Pedig most döntik el Európa sorsát és 

jaj azoknak, akik ebben a sorsdöntő munká- 

ban nem vesznek részt. Ha most, az utolsó 

őrában sikerül a mentési munka, ugy talán 

még megmenthető a mai Európa. Ma már ott 

tartunk, hogy az egész glóbus egyetlen gazda- 

sági organizmussá kovácsolódott össze. Már 

elmult az idő, amikor Berlinben vagy Tóktó- 

ban nagy gazdasági krach volt és Párisban 

vagy Londonban nevettek az emberek. 

Ma már ott tartunk, hogy a legkisebb meg- 

rezdülésre huszezer kilométernyire is meg- 

repedeznek a falak. 

Most döntik el Európa sorsát. A mai rendszer 

felett tartanak itélőszéket és, ha az itélet balul 
üt ki, - ugy csak a végtelen zürzavar jö- 
het. : : 

Mosf döntik el 
Európa sorsáf 

A professzor hosszasan maga elé néz és 
szinte önmagának ismétli: Igen, most döntik 
el Európa sorsát... és aztán, mintha önma- 
gát akarná bátoritani, utána teszi: 
—– Nem én mondom, hanem Lloyd George, 

a nagy angol államférfi jelentette ki, hogy 
1 torradalmi időket élünk, a jelenlegi kapitá- 
lista rendszer minden eresztékében recseg-ro- 

Csak egy fáradt, lemondó. mozdulattal teje- 

péd, és ezalatt nálunk.. 

zi be a mondatát. És ebben az egyetlen gesz- 
tusban benne van a mi sajátos zürzavaros po- 
litikai életünk mély megvetése. 

Negyven éve, hogy a cári pribékek 
börtönbe szállitottak... 

— Én már régen elmultam hatvan éves, –- 
folytaja Stere professzor - és itt a Kelet ka- 
puján ez a kor annyit tesz, mintha már 
nyolcvan éves lennék. Majdnem negyven éve 
annak. amikor a cári pribékek börtönbe szál- 
litottak. Negyven éve szinte egy napra sem 
pihenhettem le. Milyen perspektivák várnak 
még rám? Én már nem akarok semmi mást, 
mint ugy halni meg, ahogy – éltem. Nekem 
már nincsenek személyi ambicióim. Hiszen 
nem tudhatom, hogy mikor kell végleg eltá- 
voznom. Csináljak most pártot? Gyüjtsek 

öreg ember vagyok, - egy szép napon örök- 
re hagyjam cserben őket? Nem, nem... 

Aztán fiatalosan felcsillanó szemekkel foly- 
tatja: 

—– De ha alakulna egy párt, ha megindul- 
na egy mozgalom, mely tényleg a parasztság 
széles rétegeit ölelné magába. Ha volna egy 
párt, mely nemcsak nevével, hanem a töme- 
geivel is igazán a parasztok pártja lenne és 
ez a párt hozzám fordulna, én csak ezt a 
választ adhatnám: mig élek, minden erőmet, 

magam köré embereket? És aztán – hiszen minden tehetségemet nektek adom. 

Maniu és Stere 
És most a beszélgetés egészen természetsze- 

rüleg Maniura terelődik. Kényes és fájdalmas 
erz a téma Stere számára. Maniu és Stere még 
csak pár évvel ezelőtt elválaszthatatlan bará- 
tok voltak. Maniu soha egyetlen lépést sem 

tett, mielőtt Sterével alaposan meg nem be- 
szélt mindent. És Stere emberfölötti munkát 
végzett Maniu és a nemzeti parasztpárt érde- 
kében. Sokan ugy mondják, hogy egyedül 
Stere érdeme a nemzeti parasztpárt két év 
előtti uralomra kerülése. Aztán, amikor a párt 
már kormányon volt, bekövetkezett Stere po- 

Hlitikai multjának legsötétebb fejezete. Kizár- 
ták a pártból, megbélyegezték és Stere halálos 
itéletét maga Mantu irta alá. 

– Én Maniu áldozata vagyok... mondja 
Stere majdnem tragikus pózzal. Ha annak 

idején, amikor a reakció összefogott ellenem, 
odajöt volna hozzám Maniu és megkérdezi: 
mit lehet csinálni? Én biztosan találtam volna 
kiutat. Hiszen Maniu még a háboru előtt, ha 
odaát, az akkori Magyarországon, valami ké- 
nyes és bonyolult probléma merült fel, rög- 
tön Jassyba táviratozott értem és azóta is a 
háboru után ezerszer állottam az oldala mel- 

lé, hát miért nem tudott most bizalmasan be- 
szélni velem? Nekem nincsenek személyi am- 
bicióim. Én félreálltam volna. De, ha Maniu 
nem bánik el velem ily módon, akkor biztos, 
hogy ő sem jutott volna el idáig. Maniu kor- 
rekt ember és jó hazafi, rengeteg 
szunnyad benne. De nem ismeri az országot 
és nincs kellő politikai előképzettsége. Maniu 

enegria 

a magyarországi kisebbségi politikai iskolát 
járta ki és az összes kvalitásai dacára nem 
tud egyedül, megbizható munkatárs nélkül 
dolgozni. De sajnos, Maniunak nem kellettem 
én, mint munkatárs. Maniunak azóta sincse- 
nek munkatársai... neki csak politikat klien- 
sekre volt szüksége. 
A professzorból minden kiérződik, hogy ez 

a téma mennyire égeti és mennyire fáj neki 
még mindég az a seb, melyet a Maniuval tör- 
tént szakitás tépett szivén. : 

Én kreáltam a 
Maniu párfjáf 

— Igen, én Maniu áldozata pagyok, jól tu- 
dom, hogy Maniu őrült, mikor megszabadul- 
hatott tőlem, pedig a nemzeti parasztpárt ideo- 
lógiáját, programmját, sőt magát a pártot, az 
uj alakjában én kreáltam. 
Maniu felelős mindazért, ami történt. Csak 
egy esetet emlitek fel. Amikor Maniu a kor- 
mányra kerülése napján felkeresett engem és 
elmondta, hogy a régenstanács kormányalaki- 
tással bizta meg, én határozottan ellene vol- 
tam, hogy a megbizatást elfogadja. Nem sza- 
bad elfogadni a régensek kezéből a megbiza- 
tást, - mondtam Maniunak, - a nemzeti pa. 
rasztpárt olyan leigázó népszerüségnek ör- 
vend, hogy a kormánymegbizást csak az or- 
szág millió és millió lakósainak kezéből sza- 
bad egy ilyen pártnak elfogadni. Azt taná- 
csoltam Maniunak, hogy ezt a választ adja a 

Maniu, egyedül 

: régenstanácsnak: Tessék először elrendelnt a 
pálasztásokat és az a párt kapjon kormány- 
megbizást, mely a választásokból győztesen 
kerül ki. De nem, Maniu nem bizott a saját 
sikerében. Elfogadta a régensektől a kormány- 
megbizatást, választások nélkül és innen, et 
től a perctől kezdődöt a párt tragédiája. Ha 
Maniu az én tanácsomat fogadja el és egy 
győzelmes választás eredményeképpen kerül 
kormányra, akkor nem kellett volna egy egésa 
sereg béklyót jelentő feltétellel vállalni a kor 
mányzást. Akkor kormányozhatott volna : 
nemzeti parasztpárt programmja és ideoló- 
giája alapján. De igy. amikor a keze-láb: 
meg volt kötve... a biztos tragédiának néz. 
hetett elébe, már a kormányrakerülése elsé 
napján. A kormányzása tele volt bukdácsolá. 
sokkal, a kompromissziumok és feltételeh 
drótsövényén el kellett buknia. Igen, én Manit 
áldozata ovagyok, – ismétli Stere. - Mani 
meg akart szabadulni tőlem. Jól emlékszem 
egy mondására, amit félig tréfásan mondott 
egy alkalommal: Érdekes dolog, akárhová is 
ül le ez a Stere, mindig az asztalfőre kerül... 
Lehet, hogy ez volt az a lélektani pillanat, a 
mikor Maniu elhatározta, hogy feláldoz en- 
gem. Talán azért, mert sohasem hajtottam ne- 
ki fejet? Én, aki nem hajoltam meg I11-ik 
Miklós cár előtt, amikor még orosz alattvaló 
voltam és Jonel Bratianuval is mindég bátran 
farkasszemet néztem, — hát igen, — nem 
akartam Maniunak fejet hajtani. És ezért tör- 
tént mindez. Ezért áldozott fel engem. És ezért 
kellett neki is megbukni... 

Farkas Aladár 

Megnyilt! Uj szállodai! 

NÉW-vonk 
BUKAREST. CALEA GRIVITEI 143. 

(a Gara de Nord mellett) 

Egyágyas szobák 80-90 lejig. kétágyas 
szobák 110-120 lejig. Modern kényelem. 
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Bukarest, szeptember 25. 
A liberális párt közgazdászai heteken 

keresztül tanácskoztak Ducának, a párt 
elnökének maldaresti birtokán és a 
Viitorul legutóbbi száma már bejelenti, 

hogy a liberális párt az összes égető 
gazdasági problémák megoldására 
ne álta az egyedül helyes kivezető 
u 

A Viitorul bejelentése általános öröm- 
mámort kellene hogy keltsen ország- 
szerte, hiszen ha a hir megfelelne a té- 
nyeknek, ez azt jelentené, hogy a libe- 
rális receptek segitségével Románia vég- 
reo megszabadul a tragikus sullyal rán 
nehezedő krizis nyomása alól. Azonban 
a Viitorul szerényen megjegyzi: 
— A liberális párt a maldaresti Ma- 

nácskozások eredményét csak akkor haj- 
landó nyilvánosságra hozni, 
kormányra került, vagy pedig ha a bel- 
politikai helyzet ugy változik, hogy a 
párt hazafias kötelessége diktálja a 
megtalált receptek nyilvánosságra hoza- 
talát. : 
Ez másszóval annyit jelent, hogy 

Duca doktor urnak már a zsebében van- 
nak az orvosságok, melynek segitségé- 
vel életre kelthetné a nagybeteg orszá- 
got, de csak akkor hajlandó felbontani 
az orvosságos üveget, ha a beteg őt hiv- 
ée meg háziorvosának. Esetleg akkor is 
ajlandó a csodálatos fluidinből nebóny 

cseppet a haldokló elfehérült 
szájába csöppenteni, ha a nagybeteg 
már az utolsó pillanatait éli. 

RÉSZLETEK A BÜVÖS RE- 
CEPTBŐL 

Bukaresti politikai körökben termé- 
szetesen a legélénkebb találgatások in- 
dultak meg, hogy mit is tartalmaznak a 
maldaresti hatásozatok, mik azok a meg- 
oldások, melyek segitségével ki lehetne 
lábolni a krizisből?i . 
Az alábbiakban alkalmunk van a li- 

TOMCSA SAÁNDOR: 

Portrék 1931-ből 
A mozirém 

Mozirém: lásd bányarém, düsszeldorfi 

rém. Csak ezen utóbbiak nem olyan 
kellemetlenek, mert mire ráeszmélnél, 
hogy mibel vagy kivel van dolgod, akkor- 

ra már egy napihir, oagy nyomozás 

anyaga oagy. Egy boldog és csöndes adat 
vagy az elemek és p , 

Iyedések elleni küzdelemben, fekszel, pi- 

hensz, lábaidnál a Nagy Csend virraszt, 

hajadat csendesen simogatja az Enyészet, 

csontjaidról időnkint.h k huppanással 
lemálik egy-egy husdarab – és nem ülsz 

tehetetlenül és kiszolgáltatpa a hátad mö- 

götti zártszékben fenyegetően tornyosuló 

mozirém lel 
beli defektusainak zsákmányaként. 
A mozirém szellemi eltévelyedése egy- 

centrikus ponatkozásu, azaz bizonyos lel- 

bigátlások következményeképen az illető 

beteg nem besz tudomást arról, hogy a 

moziban mások is pannak, akik csendben 

és a rém minden szubjektip megállapitá- 

saitól menten szeretnék élvezni az uáy- 
nevezett isteni Dietrich ponalait, pélemé- 

nyét egy. nagyherceg mohó és lealázó sze- 

rel épel kapcsolatban és ezen belül sok- 

rétü játékát. A cimben nevezett terhelt, 
kizárólag a saját fizikai és szellemi kom- 

plexumát helyezi a filmgyárak nemes 
im bemutatásának örekbéseinek és a bemt nak 

mini egy osztály kereseti módozatána 

központjául és egy mozielőadást csak k
el- 

Telceton 

. 
a 

ha majd 

athologikus eltépe. 

elki aberrációinak és felfogás- 

A Rberds rduri um gaz- 

demzzenzék 

receptek közül néhányat leközölni: 
A liberálisok véleménye szerint a 

költségvetést még sok milliárddal lej- 
jebb lehetne szoritani. Az összes eddig 
életbeléptetett takarékossági , szabályo- 
kon tul még ujabb jelentős leépitéseket 
lehetne megvalósitani. Igy többek között 
a kereskedelmi és gazdasági kamarák 
több mint egy milliárd lejébe kerülnek 
az államnak. 

A liberális párt a meglevő gazdasági 
és kereskedelmi kamarák nagy, részét 
megakarja szüntetni, megyei csopor- 
tonként vagy tartományonként egy- 
egy mezőgazdasági és kereskedelmi 
kamara is elegendő az ország számá- 
ra. 

Tueuszer. 
A szakkamarák leépitése, adóésökkenrés, a vasuti farifa olcsób- 
páféfele s egyéb jók a Hberálisok baráas-szalyorjában 

séres ellemzéli Hlelaloi Hevámosaomaaa 

elzreezően 

A liberálisok szerint is a legsulyosabb 
kérdés az állami tisztviselők leépitésé- 
nek problémája. A liberálisok tisztában 
vannak azzal, hogy már pártpolitikai 
szempontból sem küldhetik el a közel 
félmilliónyi állami tisztviselő felét. – 
Azonban tisztában vannak azzal is, 
hogy tisztviselő-leépités nélkül sohasem 
tudják elérni a jelenlegi költségvetés 
alapos redukcióját. A maldaresti tanács- 
kozáson tehát ugy határoztak, hogy 
leépitik és bélistára helvyezik a tisztvise- 
lők nagy tömegeit, azonban kellő végki- 
elégitést juttatnak a halálraitélt hivatal- 
nokok részére. És igy – ha nem is azon- 
nal, de egy vagy két év mulva — a ro- 
mán állami háztartás sulyos tehertételtől 
fog megszabadulni. 

Az umi Hierális czdlábeerHünaláam 
A maldaresti határozatok közül két- 

ségtelenül a liberális párt uj adó-politi- 
kája a legszenzációsabb. Arról van szó, 
hogy a liberálispárt mérsékelni akarja az 
adókat és a különböző taxákat. A magas 
adók és különösen a magas taxák idáig 
csak azt eredményezték, hogy ijesztő 
mértékben elszaporodtak az adó-elttko- 
lások, a vámcsalások és a különböző ta- 
xa-panamák. Itt van mindjárt a fekete- 
szes-panama. A liberálisok tehát haj- 
landók mérsékelni az adókat, csökkente- 
ni a horribilis taxákat, mert ily módon 
az állampénztár legalább reális és bizto- 
san befolyó jövedelemhez juthat. Hason- 
ló a helyzet a vasutnál is. A személy- és 
áruszállitási-tarifta mérséklése kétségte 
lenül azt eredményezné, hogy megnöve- 
kedne a forgalom és ily módon többlet- 
bevételhez juthatna az állam. 

EFzek kétségtelenül szép és dicséretre- 
mélté elyek. Csupán egy dolog nagyon 
gyvanus. Ha a maldaresti tanácskozáson 
kikotvvasztott orvosszerek tényleg meg- 
gyógyithatnák a beteg – sőt nagybeteg 
— országot, akkor a liberális orvosok 

lemes, népes és alkalmas lehetőségnek 
tari arra, hogy tulharsogoa mindent. vé- 
teményét gátnélkül és szabadon nvuiloá- 
nithassa mindazon dolgokról, melyek a 
Greta Garbo fogafehére és a paradicsom- 
eltevés technikai fogásai közé esnek. 
A mozirém minden estben nőnemü lény. 
Rendesen köbvbér, több nyelvet beszél 

és nem erős, inkább émelyitő akácillatot 
használ. A parfőm ilyen megoálasztásá- 
ban is szadisztikus lelki motipumok bvan- 
nak, amennyiben ezzel az illattal az ál- 
dozatokban egy kellemes menekülési le- 
hetőség módozatait villantja meg és pe- 
dig például: tápol mozitól és köver. több 
nyelbvet beszélő rémektől a szabad pusz- 
tában dacosan és magányosan lógni egy 
akácfán...! 
A mozirém akarattalan 

mint ilyen minusz előjelü 
rendesen egy halkszapu, fáradtszemü, 
finom, kulturáltlelkü és törékenytestü 
férfi, ki mielőtt helyet foglalnának a bal- 
oldal második sorában, bocsánatot és meg- 
értéstkérő mártir-mosollyal néz szét, az- 
tán sóhajt s felhuzott szemöldökkel a ki- 
szolgáltatott egy lefékezett gesztusát csi- 
nálja, ami mögött ez pan: „Mélyen tisz- 
telt moziközönség! Nem szabad, hogy a 
sors csapásai kibokszolják lelki egyensu- 
lyukat a felelőtlenség téreire. Ma inkább 
mint oalaha, olyan emberekre bvan szük- 

eszköze — s 
bünrészese — 

sége a társadalmi rendnek kik tul tud- 
nak nézni kicsinyes bajaikon, oda az 
emberiség szent, nagy céljai felél Fordit- 
suk kereszt alatt izzadó orcánkat — tisz- 
telt közelülők - oda, hol országok ver- 
gődnek béres hurkokban, bankok omla- 
nak rá kisemberek millióira, egzisztenciá- 
kat dobnak ki a részovétlenség rothadó 

Ma. pénte en 

miehard Voss: „ fehér harát" 
éke nem 7? 

e Mrebben Gusztáv Fröhlich és Sarlotte Susa. 

a diadalmas sikerű német éneklő, beszélő világslágerfilm 

Szombaton d. u. 3-i8 
10-15 leies helyárakkal 

gv UFA Eetty Ama 
Matiné: „Asphalt láger Gustav Fröllich. 

miért titkolják. miért dugdossák a re- 
ceptet? EÉgy jó orvos még akkor is meg- 
irja a biztos orvosszert tartalmazó recep- 
tet, ha ő maga nem is mehet el és nem 
profitálhat. 

ELLEN-RECEPTEK 

A nemzeti-parasztpártban nyugtalan- 
ságot keltettek a maldaresti tanácskozá- 
sokról kiszivárgó hirek. Maniu hivei már 
érzik, hogy a maldaresti receptek, ha 
nem is fogják megmenteni az országot, 
de arra a célra esetleg alkalmasak lesz- 
nek, hogy a – liberális pártot kormányra 
segitsék. Állitólag Maniu hivei még a 
szovátai tanácskozások alkalmával szin- 
tén sorra vették az égető gazdasági pro- 
blémákat és rövidesen megjelennek a 
nemzeti parasztpárt ellen-receptjei. 
Közben azonban a nemzeti parasztpárt 

berkeiben folvik a nagy megtisztulási 
; frakciója procedura. A párt erdélyi 

Szovátán és Kolozsváron folytatja a 
tanácskozásait, mig a regáti pártárnya- 
lat Tg. Jiun, Calinesti-n és Mihalache 
kuriáján tárgyalják meg a párt kor- 

trágyadombjára, hol bomba robban s vé- 
res cafatokban vágódik szét a szent em- 
beri test. Örüljünk, hogy itt lehetünk eb- 
ben a békés, nyugodt moziban és... és 
ha szabad kérnem, ha lehet, lehetőleg ne 
csivákiunk kázust az elköbetkezendők- 
őll.... 
Igy ez a vágyak és óhajok tüzében 

vergődő szent férfi. Érre a Rém erre a 
nemes és fenkölt lényre röbvidesen rápak- 
kolja a bundáját, kalapját, ridiküljét, 
cukorkáját, kesztyüit, sál) át, lorgnettjjét, 
a bvattacsomócskákat a füleiből, az egyik 
cipőjét - mert nyom a sarkánál -, az 
ujságot, amit legyezőnek hozott, a kötött 
kabátkáját és az ernyőt. Ernőt nem, mert 
pont szabadságon van. 
Ez azonban csak ennek a dekadensen 

eerarnuló, áldozatos nagyszipü férjnek a 
aja. : 
A mi közös bubánatunk ott kezdődik, 

mikor megszólal az előadás kezdetét jelző 
csengő, sötét lesz a moziteremben és el- 
kezd perregni a – mozirém nvyelvel És 
csak perreg, perreg, tulharsogva mindent, 
kint a makrancoskodó ősziszél süböltését, 
bent a berlini operaház égésének ideszál- 
litott tombolását, a páholyból „látható" 
székrecsegést, a Scala énekkarát, mindent, 
mindent és ott trónol a zénék, hangok, 
zörejek, csosszantások, pörcögések, suho- 
gások felett szuberén gőggel és diadal- 
masan! 

Igy: 
Na fiam, most meglátjuk, hogy a 

Stumpfnénak lesz-e igaza. Ámbár ő azt 
hiszi.. jaj de szép! Nézd Ármin, philo- 
dendronok! Látod Ármin, mindig mond- 
tam, csináltasd meg azt az állványt... Á, 
ez már régi, ezt a trükköt, ahogy hátra- 
nyomja a derekát, 
de ez jó, Istenemre jó... 

Nézd ott a zsámoly mellett a második ud- 
varhölgy nem világra Habasné? Illetbe 
csak sze... ,„.ekkor a nagyherceg sze- 
meiben megcsillant a vágy és Gitta..." 
A eféne, egyék gépészt... Ármin, mit csi- 
nált Gitta?... Mit csi... rremek!... látod 
éz egy nő!... Csak tudnám mi a fenét 
csinált Gi... Hanem fess gyerek... nézd 
AÁrmin azt a lábszárat... Ármin, Ármin, 
láss te egy lábszárat!... Jaj, de cuki... 
nézd hosszu haja pan... Mi ez? Áhá, für- 
deni fog... „.távolról lódobogás hallat- 

ezt már ismerem... 
2 ez kittünő!... 

kitttünől!... De miéri nem rug belé?... 

mányrakerülésőnek eshetőségelt. , 
A kulisszák mögött elsősorban Maniu 

személye körül folyik a nagy háboru. 
Az erdélyi csoport most már egész ha- 
tározottan vissza akarja hivni Maniut 
az elnöki székbe, mig a regátiak 
Junian volt igazságügyminiszterrel az 
élükön - véget akarnak veltni az er- 
délyiek domináns szerepének a párt- 
ban és Titulescut szeretnék az elnöki 
méltóságra megnyerni. 
Hová fog fejlődni ez a harc, csak az 

októberi pártkongresszuson fog eldőlni. 
Mint érdekes politikai hirt könyvel- 

hetjük el azt a találkozást, mely az 
utolsó huszonnégy órában történt Jorga 
miniszterelnök és Madgearu között. E 
találkozással kapcsolatban a legkülön- 
bözőbb találgatások indultak anélkül, 
hogy valaki is biztosat tudna mondani. 

BRATIANU ÉS MANIU 

Végül emlitést kell tennünk Bratianu 
György badacsonyi látogatásának buka- 
resti visszhangjáról. A fővárosi lapok 
egyöntetüen megállapitják, hogy Brati- 
anu és Maniu között arról folytak ta- 
nácskozások, hogy 
az összes ellenzéki pártok az őszi par- 
lamenti ülésszak alatt közös vezetés 
alatt egységes blokkot alkossanak. 
A cél: a kormány megbuktatása. Bra- 

tianu a többi ellenzéki vezérek megbizá- 
sából kereste fel Maniut, hogy az ellen- 
zéki blokk tervét elfogadtassa vele. 

Soc. LES TISSUS 

AGB 
BUKAREST, 

Calea Victoriei 64. 
eladásra bocsátotta a Haute Couturc 
Parisienne legelső párizsi divatszalonok ál- 

tal bevezetett utolsó őszi és téli SELYEM- 

és GYAPJUÁRU-ujdonságokat. 

FIGYELEM ! 
Házunk az egyedüli, amely garantálja, hogy 

a raktárainkban eladásra kerülő ösz- 

szes selyemáruk, kizárólag valódi 

francia gyártmányuak. 

Bizonyos forrásokból eredő tendenciózus 

hiresztelésekkel szemben kijelentjük. hogy 
nem létezik raktárunkban egyetlen selyem2 
falta, melu más eredetü volna 

„Az elegáns nő az egész világon csak 
A. G. B. selymeket hord". 

szott és Gitta.,." Hát ez a gépész mes 
pan baduloa ! Ármin, mit csinált CGitta?.. 
Ármin, ha te még egyszer nem tudod. 
hogy mit csinált Gi.. Nekem pisszeg 
kegyed? ... Hallod, Ármin, nekem pisz- 
szegtek... Ármin, azonnal torold meg!... 
Akkor tessék otthon ülni!.. Ármin, ha 
rögtön nem torolsz... Hanem, hogy a 
nagyherceg miért bujt meg... na, nézd 
azt a kis liliomot.. hiszen ez egy való- 
ságos hetéra... áhá, peeersze, ez csak el 
akarja vonni a romlott de alapjában be- 
csületes főudvarmester figyelmét... Da 
ezért miért kell elponulni a pvadászlakba? 
Én fogadok, hogy a nagyherceg és a fő- 
udovarmester egy és ugyanazon személy... 
de meglehet, amit azonban nem hiszek, 
hogy a főudoarmester a nagyhezceg ter- 
mészetes leánya és egy borzalmas éjszaka 
után ,.. Dupla!l... Dupla!ll! Hanem 
kérlek, ha a főudoarmester nem peszi el 
feleségül a nagyherceget, én be nem te- 
szem a lábam többé a moziba... Hallod, 
Ármin, ez az ur most már azt mondja 
hogy nekik nincs olyan szerencséjük ... 
Monte-Carlo... nézd azt a házat ott az 
ut bégében, a Feriék éppen ilyet épite- 
nek... azok sem férnek a bőrükben. A 
Matild is jobban tenné... Jacht... si- 
rályok... nézd, micsoda cape,, Hogy 
miért nem lassitpa mutatják be ezeket a 
részeket? Mit gondolsz, Ármin, ha ir- 
nék... Na miező? Áhá csalja le Gittát a 
hajó fenekére, hogy mutassa meg a csa- 
vart... Nézd azokat a szemeket... S 
megy a bolond... az őrült.. lemegy, ilye- 
nek pagyunk mi... bedülünk egy ilyen 
csaparnak... Az a hülye nagyherceg is 
ilyenkor pezsgőzik... Hollát meghallotta 
a sikolyt... Jesszus, hogy dulakodik a 
gazember... A szemébe Gitta, a szemé- 
befl Te Ármin, későn... hallatlan.. én 
aggódom, hogy későn fog érkezni a her- 
ceg... nézd azokat a kezeket... most... Ő 
hogy a fene egye meg, még is k 
jében érkezett, azaz: brabó... 

csak ide- 
braból! 

Ami enkem illet, egy évi jövedelmemet 
szivesen feláldoznám egy olyan elezánt 
embernek, aki jótevője akar lenni az em- 
beriség mozibajáró részének és vállalko- 
zik arra, hogy egy alkalmas pillanatban, 
mozi után vagy előtt, mikor... De a 
részletek megbeszélése már nem tartozik 
a nyilvánosság elé! 
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sürgősen készül az uj 
A tupfa szerinf rövidesen kormánybukás lesz 

Bukarest, szeptember 23. 
A Lupta értesülése szerint a kormány uj választói törvény elkészitésén dol- 

gozik, amely Jorga miniszterelnök kipánságára annyira sürgős, hogy a legfonto- 
sabb pénzügyi és gazdasági törpények megszabaztalása után nyomban a parla- 
ment elé kerül. 

Ebből a jelenségből az ellenzéki Lupta természetesen 
Jorga-kormány készül a pisszaponulásra és pedig nem jószán- pvonja le, hogy a 

azt a következtetést 

tából, hanem a lemagasabb hatalom kibánságára azért, hogy helyet adjon az 
esedékes koncentrációs kormánynak. 

hatalmas kormánybuktató akcióra készül, sőt terobevette a második 
De ir egyebet is. Biztosnak jelzett értesülése szerint a nemzefi paraszt árt 

vár megrendezését is. 
Ez is Lupta értesülés: Árgetoianu megbizottat küldött Genfbe azzal a megbi- 

zatással, hogy a nevében tárgyalásokat kezdjen Titulescuval. A megbizott kü- 
lönféle ajánlatokal visz Bukarestből Titulescunak, arról azonban, hogy czek az 
„ajánlatok" milyen természetüek, nem szól a krónika. 
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Mem uzrerszáéa 
mimucs Miálolmi valójan 

Még ebben az évben rendbehozzák az államháztartást 

Budapest, szeptember 25. 

A 33-as bizottság ülésén Walko minisz- 
ter ismertette a Népszövetség pénzügyi 
bzottságának előzetes jelentését a ma- 
gyar helyzetről. 

A jelentés szerint a bizottság azt ki- 
vánja, hogy a magyar kormánnyal 
egyetértésben minél előbb végleges ter- 
vet dolgozhasson ki Magyarország 
pénzügyi helyzetének megjavitására. 

Walko után Szterényi báró szólalt fel. 
Kijelentette, hogy a Népszövetség pénz- 
ügyi bizottságát mindenekelőtt az érde- 
kelte, hogy vajjon a magyar állam ele- 
get tud-e tenni külföldi fizetési kötele- 
zettségeinek. Mikor a bizottság ebben a 
kérdésben megnyugtató felvilágositáso- 
kat kapott, a hangulat teljesen megvál- 
tozott Magyarország iránt. 
A továbbiak során a földmivelésügyi 

miniszter tartott beszámolót. Kimutatása 
szerint 

az ország buzatermése 20 millió mázsa, 
amihez két millió mázsa óbuza járul. 

Ebből belső szükségletre 13 millió, ve- 
tésre 3 millió mázsa kell. A további hat 
milliót exportra használhatják fel. 
ecescceessssemELSEEESBBÉN ESeSDELESEG 
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A kisgazda, földmives és polgári párt 
csütörtök esti értekezletén Károlyi mi- 
niszterelnök tartott tájékoztató beszá- 
molót. Mélységes fájdalommal itélte el a 
biatorbágyi merényletet s kijelentette, 
hogy a jövőben minden hasonló kisérlet- 
nek elejét veszi a kormány. 
Az államháztartással kapcsolatban va- 

lótlan hirek terjedtek el a közvélemény- 
ben. Igaz, hogy az államháztartásban su- 
lyos nehézségek merültek fel, amelyek 
kiküszöbölése érdekében a kormány 
drasztikus eszközökhöz nyult. 

A kormánynak azonban nincs semmi 
titkolni valója, amint Genfben sem tit- 
kolózott, mert onnan reméli a külföldi 
segitséget. 

Magyarországnak 360 millió rövidlejára- 
tu tartozása van és összesen 150 millió 
garanciát vállalt. Az idei deficit 150 
millió, ezzel szemben azonban 220 mil- 
lió az adóhátrálék. Reméli, hogy még eb- 
ben az évben sikerül rendbehozni az ál- 
lamháztartást. A rövidlejáratu tartozá- 
sokat vagy kölcsönnel, vagy más uton 
fogják rendezni lehetőleg ugy, hogy bizo- 
nyos ideig ne kelljen fizetnie az ország- 
nak. Ezért van szükség a Népszövetség 
szakembereinek a gyors támogatására. 
GseecsesöseeEv.GEGSE 

Nianán kormány elremdelte a mandzsuriai 
olfemziva megállitását és a megszállolt 
kinai területek kiüritését 

London, szeptember 25. 

Mandzsuriából minden jelentés hiány- 
zik s a szükszavu táviratok csak a diplo- 
mácia boszorkánykonyhájában megtett 

imntézkedésekről számolnak be. 

Egy mashingtoni távirati jelentés értel- 
mében az ottani japán nagykövet kö- 
zölte az amerikai kormány Külügyi hi- 
patalápal, hogy a megszálló csapatok 
Mandzsuriát minden körülmények kö- 
zött kiüritik. 

Stimeon külügyi államtitkár egyébként 
jegyzékben közölte a Népszövetség főtit- 
kárságával kormánya állásfoglalását a 
japán-kinai konfliktus ügyében s egy- 
ben helyesléssel és megelégedéssel vette 
tudomásul a népszövetségi tanács eddig 
megtett lépéseit. 
Tokióban a japán kormány tegnap mi- 

nisztertanácsot tartott és annak határoza- 
tát hivatalos kommünikében tette közzé. 
Ebben a kormány igazolni kivánja a 
Kina ellen inditott támadás jogosultsá- 
gát, de azt is leszögezi, hogy : 

Japán egy pillanatia sem gondol Man- 
dzsuria okkupációjára. 

A megszállásnak egyetlen gyakorlati cél- 
ja az, hogy a Mandzsuriában élő japán 
alattvalók személyi és vagyoni biztonsá- 
gát megvédelmezze. japán kormány 
különben azt a hirt is megeáfolta kom- 
münikéjében, mintha a Kinába küldött 
csapatok Tunkan északi területeit is meg- 
szállották volna. 
A japán kormány egyébként ma ad 

választ Amerika jegyzékére, amely — a 
mint már megirtuk -, a mandzsuriai 
hadmüveletekben a Kellog-paktum sulyos 
megsértését látja és komoly retorzióval 
fenyegeti meg Japánt és Kinát ie. 

Tokióból érkezett jelentések szerint a 
kormány állitólag már parancsot is 
adott a mandzsuriai területén operáló 
csapatoknak, hogy hagyják abba az 
előrenyomulást, 
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a japánok támadása ellen 

Charbintól és a megszállott Kirin tarto- 
mányt üritsék ki. 

Ismeretes, hogy a kinai kormány a 
mandzsuriai események ellen való tilta- 
kozásául gyászünnepet rendelt el, Teg- 
nap zajlott le Kinában a „nemzeti meg- 
aláztatás napja", amelyet a mennyei bi- 
rodalom minden lakósa mély gyászba 
ölötözve töltött el. A népgyülések szóno- 
kai rámutattak arra, hogy Japán 1 
millió 400.000 jent szavazott meg a 
mandzsuriai hadmüveletek költségeire. 
Követelték a megszállott területek vég- 
sőkig való védelmezését. : 
A nemzeti gyásznap során mindenütt 
nagy tüntetések zajlottak le és fel- 
szólitották a kormányt az általános 
mozgósitásra. 

Szidták is a kormányt, mert az elégsé- 
gesnek tartotta Japánt jegyzékben fi- 
gyelmeztetni a nemzetközi egyezmények 
durva megsértésére. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAA 

Héttlőn logadja 
Hindenburg a francia 
miniszterelnököt 

Berlin, szeptember 25. 
A legujabb berlini jelentés szerint Laval 

francia miniszterelnök és Flandin pénzügy- 
miniszter vasárnap érkeznek Berlinbe. A je- 
lentős vendégek Hindenburgtól már megkér- 
ték a kihallgatást. Hindenburg hétfőn dél- 
előttre tüzte ki azt a találkozást, amelyről az 
amerikai vélemény azt tartja, hogy jóidőre 
eldönti majd a világ sorsát. 
A félhivatalos közlemények egyelőre csak 

annyit árulnak el, hogy Laval francia mi- 
niszterelnök javasolni fogja a német-francia 
vegyesbizottság kiküldését, amelynek állandó 
gondja lenne a két ország közeledésének a 
munkálása és minden esetleg felmerülő vitás 
ügyben azonnal tanácsadóként szerepel mind- 

vonuljanak oissza ! kéi ország kormányánál. 

Kina gyászünneppel tiltakozott 

Ez az uj 

technika 

gyorsan visszaadja a 

NEM. létezik más biztos és gyors módszer 
14 arra, hogy a fogaknak visszaadjuk 
tertósságukat és fehérségüket. Ez a módszer, 
amelyet a fogorvosok már rég ajánlanak és a 
melyet egyébként a KOLYNOS tökéletesitett. 
az ugynevezett „száraz kefemódszer." 
Kezdje meg a KOLVNOS használatát és 

azután mondjon véleményt. Használjon két- 
szer naponta száraz Lefén egy 2 cm nagysá- 
gu darabot és saját szemével meg fog győződ- 
ni arról, hogy a fogakon levő sötét foltok, a 
lerakódás és fogkő eltünnek, a foghus meg- 
erősödik és rózsás lesz, a fogak pedig 3 nap 
alatt 3 szinárnyalatban, fehérebbek és fehé- 
rebbek lesznek. A hanyag fogápolás csunya 

merte ezt a tényt. 

abroncsot vásárolom !" 

Abirneves All Weather 

I köpeny felülmulhatat- 

lan az üzemben. Nyom. 

Ja kezét a futófelületre. Fi- 

éyelje meé, hogyan tapadnak 

a mély bevágásu, éles. a futó- 

felület közepén elbelyezett 

tummiblokkok Ez dlusz- 

trálja, miért símul eny- 

nyira az uttesthez k 

éa a kövezetbez. 

gaknak fényes fehérségüket. 
yulafehér- 

köpeny megtőrik és kifá- 

TV 

tos indenk egy logkrém 
tele. ak tlen s elüntete ere... 

es cs sére é 

eéy skzikotvkős emém"- 

következményei eltüinnek és szájában : állan. 

dóan a frissesség, ápoltság és tisztaság érzés 

Semmi sem hasonliható össze a KOLYNOS 
sal Amint behatol a szájba, antiszeptiku 

habbá alakul át, amelynek ize kellemes, ki 

tisztitja a legkisebb repedéseket is, jobban 

mint bármily más fogkrém, amelyet korábbas 

használhatott. 

A KOLYNOS megöli a kis baktériumokat 

a „Baktérium-száj" okozóit és semlegesiti a sa 

vat. Egyetlen más közönséges fogkrém sem 

versenyezhet a KOLYNOS'-sal, a hatás szem 

pontjából. 

Minthogy mindenféle gyártmányu autógum-. z 

miabroncs eladási ára átlagban azonos, az ela- 

dási lehetőségek ugyancsak azonosak, nem 

logíkus-e az a feltevés, hogy az a gyár, amely 

a legtőbb autókőpenyt gyártja, azért gyártja a 

legtőbbet, mert a legjobbat állitja elő 

Nos, Goodyeara legtőbb autókőpenyt gyártja 

- milliókat! 10 év óta minden évben ő gyártja 

a legtőbb köpenyt! Nem kell mondanunk, hogy 

a legjobb köpenyt gyártja - a kőzönség elis- 

Nem lenne itt az ideje, hogy Őn is meg- 

győződjék róla? A jővőben Őn is ki fogja 

jelenteni: ,Csak a vezető márkáju gummi- 

A Superttst Cord 
Carcass élettartama és 
elkalmazkodóképesége 

léen nagy. Állandó nyomás 

és gyakori lökések cossz 
utakon, amik a aormális 

vasztják. nem ártanak e 

köpcenynek. emely ujre 

felleissül. mint 
egy éummiszallag. 
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Még jobban szigorítják 
az adóbehajtást 

Bukarest, szeptember 25. 
A pénzügyminisztérium elhatározta, - van- 
nak még lehetetlenségek ezen a világon, - 
hogy ; 

fopább szigoritja az adóbehajtást. 
E célból Bukarestbe rendelték e hó 29-ére 

az ország összes pénzügyi igazgatóit. 
Ezrenkivül sa minisztérium három igazgató- 

ját országos körutra küldötték ki, hogy ellen- 
őrizzék az adóbehajtást. 

A legtőbb gazdasági 
Modern vágó- bizottság ülése 
hidakkal akarják Romániát ellátni 

: Bukarest, szeptember 235. 
A kormány gazdasági bizottsága tegnap 
délután ülést tartott, melyen Argetoianu pénz- 
ügyminiszter, Vasilescu-Carpen kerskedelem- 
ügyi miniszter, Jonescu-Sisesti földmivelés- 
ügyi miniszter, Stefanescu-Amsa hadügymi- 
niszter, Stanciu földmivelésügyi államtitkár 
és Budeanu mérnök, a kereskedelmi miniszté- 
rtum vezérigazgatója vettek részt. 
A bizottság először is megvizsgálta 
a Belgiummal kőötendő kereskedelmi egyez. 
mény küszöbőn álló tárgyalásainak kezdő- 
feltételeit. Majd foglalkozott egy francia 
csoportnak az ajánlatával, mely a oágott 
hus exportjára baló tekintettel, modern vá- 
góhidakkal akarja Romániát ellátni. 
A bizottság felhatalmazta a földmivelésügyi 

minisztert, hogy a kérdést részleteiben is meg- 
tárgyalja a francia vállalkozókkal s hogy egy 
egyezmény tervezetet terjesszen elő. 
Végül a bizottság meghallgatta Vasilescu- 
Carpen előterjesztését a konstancat kikötő bő- 
vitésének szükségességéről. 

– KEDVEZőTLEN A NÉMET VASUTAK 
BEVÉTELE. Berlinből jelentik: A birodalmi 

hozhatatlanul kárbavész. Azonfelül még a 

javitási költséget is meg kell fizetnie. Vé- 

dekezzék ilyen kellemetlenségek, idő- és 

pénzveszteségek ellen magasértéküű kenő- 

olai használatával. Valamivel talán többe 
vasutak bevétele kedvezőtlenül alakul. A sze- 
mély- és podgyászforgalom 1931. első nyolc 
hónapjában a mult év ugyanezen időszakával 
szemben 12.7 százalékkal, a teherforgalom 

47.6 százalékkal, az 1929. esztendővel szemben 
16.4, illetve harminckét százalékkal csökkent. 
A csökkenést a birodalmi vasut részben meg- takaritásokkal egyenliti ki. 

BOCI SEVER HATAIMAS 
TIIIDDIKÁJA JORGA ELIN 
– A Jorga-kormány olyan szerencséflenség, amilyenre még nem vpoli példa 

A nemzeti 
Maniut, hogy ismét lépjen aktivitásba 

Temesoár, szeptember 25. 
Bocu Sever dr, volt bánsági tartomá- 

nyi főnök, Boila Romulus dr. autonómiát 
követelő röpirata és az azokra következő 
bukaresti laptámadások után bizonyára 
óriási érdeklődésre tarthat számot az er- colókésépel metélte darabokra. élyi és a regáti mentalitás harcának leg- Bocu dr. - aki már hónapok óta a ujabb fejezete: a nemzeti-parasztpárt legkülönbözőbb bünvádi eljárások per- gő 

össze. Különösen pikáns Bocu dr. beszé- 
dének az a része, ahol Jorgát nemcsak 
mint politikust, hanem mint a román 
külturát befelé és kifelé reprezentáló tu- 
dóst is a legkönyörtelenebb birálat bon- 

bánsági tagozatának temesvári nagygyü- 
lése. A gyülést ma tartották meg Temes- i irtották meg redését vesékig ható gunyban és szatirá- váron a pámt temesvári és bánsági tago- n a párt tel é ban öntötte ki a miniszterelnök ellen. rataitól iküldött delegátusok részvéte- Többek között a következőket mondotta. ével. 

— Negyven ébe ismerem Jorga pro- 
fesszort, de elmondhatom, hogy soha 
sem polt egyetlen egy rendesnek minő- 
sithető cselekedete sem. Eloloastam 
Jorga palamennyi munkájált, aminel 

A gyülés a maga egészében nem vpvolt 
más, mint ujabb hatalmas támadás a 
Jorga-kormány s különösen a minisz-- 
terelnök személye ellen. 

Azt a határozott és hivatalos nyilatkoza- 
tokkal nem takargatható ellenszenvet, a 
melyet az erdélyi románság, a nemzeti 
perrasztpért románsága Jorga ellen táp- 
ál, Bocu Sever dr. volt bánsági tartomá- 
nyi főnök hatalmas filippikája süritette 

valószinüleg kebés ember dicsekedhetik el. Ha azonban Jorga professzor törté- 
nelmi müűveit egytől-egyig a tüzbe dob- 
nák és megsemmisitenék, az emberiség 
semmit sem bveszitene, piszont a törté- 
nettudomány határozottan nyerne vele. 

Teleton 145 BRASSÓ NEedleeumie Fdzsó 
MA, PÉNTEKEN ÉS A KÖVETKEZŐ NAPOKON.: 

„RANGO 
a dzsunge'l, az állatvilág éposza kerül bemutatásrá 

cöedsack világhirü rendező és kutató a film megalkotójaa. - A legnagyobb dzsungel- 
tilm, amit eddig a hangosfilmtechnika produkált. - Egy ismeretlen világrész megrázó 

drámája s mint ilyen felejthetetlenül nagy és igaz élmény 

Előzőleg: Általunk készitett lovasmérkőzés tilm fel- 
pélelei. Hei6iradó és Micky-Maus. 
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parasztpárt bánsági tagozata felkérte 

üzének középpontjában áll - elkese- 

Bocu dr. ezután rátért azokra a vádak- 
ra, amelyek miatt a bünvádi eljárások 
lavináját inditották el ellene. : 

Nyuzodt lélekkel és emelt fővel ál- 
lok a vádakkal szemben – mondotta —. 
Nem kezeltem el és nem tulajdoniítottam 
el egyetlen banit sem. A lippai templom 
restaurálásával kapcsolatban is azzal vá- 
doltak meg, ho y 5 millió lej hasznot 
vágtam zsebre. Nem öt milliót, de öt lejt 
sem, sőt a magaméból is hozzájárultam 
a müemlék kijavitásának költségeihez. 
Beszéde további 
olitikai jelentőségéről mondott kegyet- 
enül sulyos birálatot. 
— A Jorga-kormány olyan szerencsét- 
lenség, amilyenre még nem polt példa. 
a ez a kormány végre tábozik a he- 

lyéről, olyan állapotokat hagy maga 
után bissza, hogy nemzedékek munká- 
jára lesz szükség mindezt jóbá tenm. 
Utolsó szakaszában beszédének Bocn 

dr. Manin Gyula jelentőségét méltatta. 
Maniu Gyulának, aki 30 ében keresztül 
állott az erdélyi románság politikai 
küzdelmeinek élén, bissza kell térnie 
ismét a politikai szerepléshez és helyét 
a párt első helyén ujból el kell foglal- 
nia. 

, S végül, az ellene elhangzott vádakkal 
kapcsolatban még egyszer azt szögezte le 
Bocu dr., hogy : 
amennyiben akadna a nemzeti-paraszt 

párt soraiban olyan ember, aki hitelt 
adna a támadásoknak és vádaknak, ő 
észségesen visszalép és a nemzeti-pa- 

rasztpárt bánsági tagozatának nezeté- 
sét másnak engedi át. 
Aglicirin Remus volt szenátor felszóla- 

Jásában biztositotta Bocut a párttagozat 
változatlan rokonszenvéről és bizalmáról 
s kérte, hogy a bánsági tagozat élén to- 

részében a kormány 

Traktora dolgozzék-e Önért 

vagy Ön a Traktorér1? 
Minden óra, melyet traktorának javitására 

kell tordítani a mezei munka számára be- 

kerül, de hamarosan tapasztalhatja, hogy 

ez többszörösen kifizetődik. 

Mobiloil 
szJEGTIETT váDJEeY 

VACUUM OIL COMPANY S.A.d. R 

vábbra is maradjon meg. 
A nagygyülés ezek után határozati ja 

vaslatot fogadott el s abban kimondotta 
hogy 

Maniu Gyulát felkérik a pártelnökség 
áltvételére és a belpolitikai életbe palc 
bekapcsolódásra. 

A határozati javaslat egyébként leszöge 
zi, hogy a nemzeti-parasztpárt a legéle. 
sebb harcot fejti ki a Jorga-kormány 
gazdasági programmja és intézkedése 
ellen. 

Ezt a határozati javaslatot a nemzeti. 
parasztpárt bánsági tagozatának vezető- 
sége eljuttatja a Badcsonyban visszavo- 
nultan élő Maniu Gyulához is. 

Holtpontrajutott 
a bia-forbágyi 
merénylők el- 
len indifoltnyo- 
mozás 

Budapest, szeptermber 25. 

A bia-torbágyi merénylők leleplezésé- 
re inditott nyomozás szinte két he eza- 
kadatlan munka után sem hozott semmi- 
féle eredményt. Jelentéseink szerint 
mindazok a nyomok, amelyeket a buda- 
pesti rendőrség a nyomozás során köve- 
tett, jelentékteleneknek bizonyultak. 

gy térületén folytat tt 
vizsgálat teljesen holtpontra jutott és a 
hatóságok már csak abban biznak, h ogy 
esetleg a külföldre átterjedő szálak ki- 
nyomozása hoz biztosabb adatot. 

Eddig azonban semmi hir nem érkezet! 
arról, hogy akár a Leobenben letartózta- 
tott Riesen Walter, akár pedig 4 varsói 
rendőrség detektivjeitől elfogott Kiszety 
nevü magyar vasutas ellen döntő értékü 
bizonyitékokat találtak volna. 
esésseéseezeTeeSSESeSeETEESE 

Fehér iogak 
minden arcot tetszetőssé és széppé tesznek. A csodásan 
üditő izü Chlorodont-fogpépnek néha már egyszeri 
használata folytán fogai eletántcsont fényt nyernek. 
Probálja meg először egy tubussal. Kis tubus ára 
20 Lei a nagy tubusó 32 Lei. Mindenütt kapható? 

KEm 
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Geni, szeptember hó 25. 

A Népszövetség leszerelési bizottságá- 
ban megkezdődtek a szócsatározások a 
fegyverkezés beszüntetése körül. A csü- 
törtöki gyülés főszónoka Massigly fran- 
cia delegátus volt, aki az olasz javaslat- 
tal szemben fejtette ki a maga és országa 
álláspontját. Előre bocsátotta, hbogy az 
olasz javaslat mögött nem keres önző in- 
ditóokokat, ennek ellenére azonban nem 
tartja elfogadhatónak azt. Olaszország 
idegeskedése ugyanis egyáltalában nem 
a fegyverkezési verseny miatt van, mert 
fegyverkezési versenyről nem lehet be- 
szélni. 

Az olasz javaslatot azért nem tartja 
elfogadhatónak, mert nincs semmi gya- 
korlati értelme s a statusauot is csak 
látszólag tartja fenn. Ő állama nevében 
aggodalmának ad kifejezést a légifegy- 
verkezés szüneteltetése miatt. Inkább 
azt javasolja, hogy az egybegyültek fe- 
jezzék ki kivánságukat, hogy többé nem 
fegyverkeznek, vagy pedig kérjék fel a 
Népszövetséget, hogy intézzen megkere- 
sést az egyes tagállamokhoz olyan 
irányban, hogy a következő gyülésre, va- 
lamint a leszerelési konferenciára olyan 
instrukciókkal küldjék el képviselőiket, 
amelyek mellett a megegyezés mindjárt 

e.e.......e..8. ssEsTESSeSeeSGSoceesesvEGee soCSSSeeeSSeSSTeeesSe 

a tárgyalások elején létrejöhet. 
A genfi hosszu szó- és mondatfüzések- 

nél sokkal érdekesebb az a megnyilat- 
kozás, amely Washingtonban hangzott el 
a leszerelés kérdésében s amely sokkal 
jobban megvilágitja a helyzetet, mint a 
mondvacsinált leszerelési tárgyalások. 
Borah szenátor, az USA külügyi bizott- 
ságának elnöke a világgazdasági válság- 
gal foglalkozván többek között a követ- 
kezőket mondotta: : 
- A világgazdasági válság még foko- 
zódni fog, ha az őrületes fegyverkezési 
versenyt nem szüntetik be. 

Ez a verseny még a leghatalmasabb né- 
peket is anyagi romlásba kergeti. A fegy- 
verkezési versenyt azonban nem szüntet- 
hetik be mindaddig, amig a békeszerző- 
déseket nem revidiálják, Európa életét 
ugyanis a békeszerződések mérgezik 
meg. 
Bórah szenátor beszéde végén szenve- 

délyesen kiáltott fel: 
— Európa pedig szakadatlanul fegy- 

verkezik, fegyverkezik és fegyverkezik. 
Genfi jelentés szerint csütörtökön 

este a leszerelési bizottság ülésén Jugo- 
szlávia és Románia képviselői a Massigly 
által kifejtett francia állásponthoz csat- 
lakoztak, mig Benes az öt állam együt- 
tes javaslatát fogadta el. 

Fesztelen csevegés az ujságirás 
„Briand szeretl 
az életet és el- 
méje ott sugár- 
zik a világnolitika 

koronázatlanflejedelmével 
felett" — Mr. lules Sauerwein szerint egyetlen lapban sem lehet megimi az igaza. 

Ha az ujságirást megtanulja az ember, 
nézze meg, hogyan dolgoznak a népszö- 
vetségi riporterek és csinálja pontosan 
— annak az ellenkezőjét, mint amit tő- 
lük lát. Idegesen áthuznak a hivatalos 
kommünikéből egy-egy sort, hozzáfüznek 
egy száraz kommentárt és rohannak a te- 
lefonfülkéhez. Van azonban köztük egy 
nagyhasu, fehérhaju, kis, feketeszemü bá- 
csi, aki a kinai-japán háboru legizgalma- 
sabb népszövetségi tárgyalásai pillanatai- 
ban is olyan nyugalommal helyezkedik 
lesbe a folyosón és fürkészi az elvétve 
keresztüllibbenő széplábu sztenodaktiló- 
kat, mintha a földgolyóbison minden a 
legteljesebb rendben történne. 

Ez a kedélyes bácsi a Népszőbetség leg- 
nagyobb politikai riportere. Keze a nad- 
rágzsebében pihen és boldogot, boldogta- 
lant megállit. Olyankor — mint most is 
—–, amikor előkelő informátora és barát- 
ja, Aristide Briand nincs Genfbeun, Jules 
Sauermein, a Matin szerkesztője, szomo- 
ruan beül a büffébe és küldi le egymás- 
után a „kirscheket". 

— Nos, kartárs Ur, mit szól az időhöz? 
— kötött belém, nyilván azért, 
mondjon valamit. 

hogy : 

— ÉEjnye Szerkesztő Ur, — szóltam egy- 
szerre -, elbeszélhetnénk valami ako- 
sabbról is... Önnek, aki közelről kiles- 
heti a magas-politika legtitokzatosabb 

rezzenéseit is a nagyfejüek párnás ter- 
meiben, nyilván kisujjában van az egész 
diplomáciai taktika... Mint vélekedik 
arról a pádról, hogy a franciák taszitot- 
ták romlásba a oilágot? 
A negy riporter erre a balját is a nad- 

rágzsebébe sülyeszti, előretolja a hasát 
és megszólal: 
– Értsük. meg jól, milyen nagy aktu- 

soknál asszisztáltunk. A bámunió elteme- 
tésénél, Középeurópa lábraállitásánál.. 
– Éppen a vámunió bonyodalmaj kö- 

zött látszott, milyen kiengesztelő fölény- 
nyel mosolyogtak maguk franciák, amig 
a leváltás alatt álló német és osztrák gar- 
nitura majd, hogy nem dadogott a ta- 
nácstalanságában ... 
Sauerwein kissé elkomolyodott: 
— Hja, könnyü opolt a mieinknek mo- 

solyogni... De ne higyje. hogy Páris az 
ilyesminek örülne már. Különben a né- 
metek örülhetnek. hogy egy ekkora kom- 
plikációt politikailag ilyen simán usztak 
meg. Ugyis összeomlásba sodorta volna 
mind a két társuló felet a pámszövetség! 

A hires ujságiró véleménye 
az ujságirásról 

— Mi a véleménye az ujságirásról? 
Az ujságirás koronázatlan fejedelme le- 

gyint: 

— Amikor tollat fogunk, palami maga- 
sabb igazságra kell gondolnunk... [gaz. 
manapság ugy sem lehet megirni az iga- 
zat... 

— De az Ön ujságjában csak megle- 
het... 
— Na, attól függ... 
—– Milyen mulatságos dolgokat irhatna 

Ön, ha senki más nem olvasná el a cik- 
keit megjelenés előtt... 

Mr. Sauerwein a fülembe susogja: 
– Nagyon félek barátom, hogy az ol- 

— Mit szól hozzá, hogy Magyarország 
Franciaország felé orientálódikő 

A Matin főszerkesztője, aki többször 
járt magyar földön, kikapja kezét a nad- 
rágjából. 
– Imádom a magyarokat... Azt hi- 

szem a magyarokat jobb lepegő lengi kö- 
rül a bilágpolitikában. A francia közbé- 
lemény azért barátkozik meg a megvya- 
rokkal, mert látja, hogy ez a nép nem 
uszályhordozója egyetlen más hatalam- 
nak sem.... 

— De mégis... egy őszinte feleletet ké- 
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rek. Várhatnak-e a magyarok bvalami po- 
zitip előnyt is a franciáktól?. 

— EÉEsetleg igen... aktuális dolgokban: 
Azt szerettem volna tudni, hogyan pé- 

lekedik Sauermein kitünő patrónusáról, 
Briandról, aki sokak szerint japithatatlan 
gyermek, mások szerint pedig őt tartják 
a legagyafurtabb diplomatának. 

—– Mon Dieu - hát mit mondhatnék : 
egy emberről, akipel kerek husz eszten- 
deje, hogy minden áldott nap együtt 
vagyok. Ideálista és mélyen érző szibe 
van. Szereti az életet és szereti az embe- 
riséget... Amikor horgászik, olyankor is 
csak az emberiség baján tűnődik. De- 
hogyis a multé ő! Amig csak a kiengesz- 
telődés szellemében igyekeznek enyhteni 
a nemzetek közt fölmerülő konfliktuso- 
kat, addig az ő elméje sugárzik a bilág- 
politika felett. 

Most azt szerettem volna csak megkér- 
dezni, vajjon nem félnek-e a franciák a 
bolsavistáktól? n a kitünő publicista 
váratlanul megpillantott egy ragyogóan 
kikent párisi hölgyecskét. 

– A... Bon jour chére Amie — tüzolt 
fel a hunyorgó fekete szem és Mr. Jules 
auerwein szó nélkül a faképnél hagyott. 

SEIDNER !IMRE. 

A mániákus fegyverkezés 
teszi tönkre a világot 

Néps zövetségi handabanda és egy erőteljes amerikai hand 

„,Ne használjon akármilyen szap- 
pant, különösen ha kényes az 
arcbőre. Használjon Palmolivet. 
Hatása biztos és nem irritátja a 

Cal. Velasauez 21. Madrid 

boöőrt". 

... a nagy megtakarítás, amelyet a Ford 

teherkocsi által el fog érni, lényegesen fogják 

emelni vállalatának hozadékát. Erőteljes meg- 

építés, impozáns alkata, nagy teljesítőképes- 

sége ezen kocsit valóban telségesnek teszik, 
dacára annak, hogy nagyon olcsó. Ez a 

leggazdaságosabb teherkocsi. Hogy erről 

meg legyen győződve, kérje a legközelebbi 

Ford-képviselőtől a kocsi bemutatását és a 

Ford által nyújtott hitel részleteit. 

PFORD MOTOR COMPANY 

SPANYOLORSZÁG 
a szépség hazája, 

küldi e tanuságtételt: 
Spanyolország épen leányai remek 

arcbőréről hires. És e verőfényes, Isten 
áldotta orszáéban a nők igen jól tudják, 

hogy segiteni kell a természetnek, hogy 

szépek maradjanak. 

Ott is, mint mindenütt, másut, még 

a leészebb arcbőr sem tud ellenállani 

az elhanyagolásnak. Épen ezért szivesenmn 
(ogadják meg a kecses spanyol nők a 
szépségápolás specialistáinak, mint Ni- 
rausnak, a tanácsát: 

„Minden kliensemet arra kérem, ne 
használjon más szappant, esak Palmo- 
lvet. Az oliva és a pálmaolaj, amelyek 
l everékébőláll, 
tisztitja az arcr- 
bőrt, anélkül, 

hogy az irri- 

tálná". 

Palmolive zöld szinét kizárólag az oliva és 
pálmaolajnak köszöni, amelyekből készül, min- 
den állati zsiradék mellőzésével. Sohasem kerül 

csomagolatlanul forgalomba. Követelje a fe- 
kete szallagot, amelyen arany betükkel áll a 
név. 

Vezérképviselet Románia számára: 

MAX GRUNDHAND, Strada Eroului 1, Bukarest - Telefon 335 A5 

SZEPTEMBER 



Kolozsovár, szeptember 25. 
Vasárnap délelőtt 10 órakor ül össze 

a kolozsvári városházán az erdélyi 
bánáti állami nyugdijasok első kongresz- 
szusa. Ez lesz az állam legmostohább 
fvermekeinek első nagyszabásu megnyi- 
itkozása a közös kétsé és és az erők 

összefogása jegyében. Románok, magya- 
rok, zsidók és németek egyaránt vesznek 
részt ezen a kongresszuson, amely 

egyfelől számonkérés lesz az elmult 13 
évb mindenkori hatalmasaioal szemben, 
másfelől pedig öntudatra ébresztő e az 
Allam tegnapi szolgáinak, akiket Kiszi- 
vott, felfalt és megőrölt a köz szolgála- 
tában eltöltött idő, hogy azután az 
egész tömeget kidobják a legrettenete- 
sebb megalázások, szenbedések és nél- 
külözések káloáriás utjára. 

A vasárnapi kongresszuson fel fog fakad- 
ni a névtelen hősök tizezres tömegének 
minden sebe, az egész elgenyesedelt és 
velőkig ható kelevény, amelynek rideg 
és semmitmondó hétköznapi elnevezése: 
nyugdijkérdés. : 

HIVATLAN PRÓKÁTOROK 
JELENTKEZTEK 

Nagyon is hosszu volt az ut, tulsoká- 
ig tartott, amig a szétszórt, magára ha- 
gyatott, tehetetlen és kisemmizett erdélyi 
és bánáti nyugdijasok eljutottak az első 
országos kongresszusig. Rengeteg kishitü- 
sépet félelmet, indolenciát és még több 
felelőtlen rosszindulatot, mesterséges aka- 
dályt és fölényes semmibevevést kellett 
leküzdeni, amig néhány lelkes és önzetlen 
embernek sikerült öntudatra ébresztenie 
az alaktalan és nehezen megmozgatható 
nyugdijas tömegeket és rávezetni arra a 
felismerésére, hogy csak ugy tudnak va- 
lamennyire is emberibb öregséget kivere- 
kedni maguknak, ha nemzetközi és min- 
den más különbségre való tekintet nél- 
kül összefognak és közösen vivják meg 

nagy-nagy arcaikat — egy darab száraz 
kenyétért 

Még most is akadnak felelőtlenkedő 
csoportok, amelyek az agyonkizzott, Jo- 
aiban megcsorbitott, ánapokis nem 

fizetatt nyugdijasokban üzleti lehetősé- 
geket látnak és igyekeznek az crszágos 
szervezkedés tiszta bizeit felkanarni, 
hogy azután a zabarosban minél du- 
sabb zsákmány kilátásával 
tud janak. 

Csak egyetlen, de jellemző példát em- 
litünk Tel Alighogy hire ment annak, 
hogy szeptember 237-re Kolozsvárra ösz- 
eszehivták az erdélyi és bánsági nyugdi- 
jasok kongresszusát, azonnal feltünt a lát- 
határon egy bukaresti egyesület, amely 
az ország összes nyugdijasainak képvise- 
letét vindikálja magának és habár léte- 
zéséről eddig a Kárpátokon innen nem 
is hallott senki, ugyancsak vasárnapra or- 
szágos kongresszust hivott össze Krajová- 
ba. ukaresti „szervezet" a hivalalos 
kommüuünikében egyezerüen bejelenti, hogy 
a krajovai kongresszuson részt fognak 
venni Erdély és Bánát nyugdijasai is De 
bármennyire is szükséges a nyugdijas- 
mozgalomnak az egész ország területén 
való egységes megszervezése és 

bármilyen csalogató szirénhangja nan 
is a bukarestieknek, az erdélyi és bá- 
náti nyugdijasok nem mennek el Kra- 
jonába és legalább is egyelőre tel jesen 
ülön akarnak megszervezkedni, 

és 

halászni 

ASTRA (APOIIG MozGÓ 

annál is inkább, mert a bukaresti köz- 
pont" élén egy kormánypárti aktiv kép- 
viselő áll, akinek aligha lehet más meg- 
bizatása, hogy ujabb igéretekkel és tech- 
nikai fogások kal leszerelje a csatolt te- 
rületeken sokkal hátrányosabb haelyzet- 
ben tengődő nyugdijasok minden olyan 
megmozdulását, amely a hatalom jelen- 
legi urainak esetleg kellemetlen volna. 
Ugyanezt a trükköt már megpróbálták 

Miről lesz szó 

A vagárnapi kongresszust több hónapig 
tartó szervezkedőmunka előzte meg, a 
mely lehetővé teszi a kitüzött programm 
kiharcolásáért való rendszeres és erelmé- 
nyes munkát. Még nincs együtt mindenki, 
a keretek még nem teltek mindenütt tar- 
talommal, de az együttes erővel való 
harc alapja megvan. Erdély és Bánát leg- 
több városában és megyéjében már mü- 
ködnek nyugdijas-alakulatok, de még 
hiányzik egy megfelelő központi szerv és 
a belső kohézió, amely az elágazó akciók 
egységes irányát megadja és biztositja. 
zt a belső összedolgozást és egységes 

akaratot akarja megvalósitani a vasárna- 
pi kongresszus, amelyet dr. Pop Valér 
volt zsilvölgyi szénkormánybiztos hivott 
egybe a már régebben megalakult ideig- 
lenes központi vezetőséggel egyetérrésben. 
Miről fog tárgyalni a kolozsvári nyug- 
dijas-kongresszus? 

A nélkülözésekben és 
gazdag nyugdijas-sorsnak megfelelően 
változatos programmból csak a legtonto- 

mellőzésekben 

hanem 

Vasárnap ül össze Kolozsváron 
az erdélyi és bánáti nyugdijasok 
parlamentje 
MIRŐL LESZ SZÓ KOLOZSVÁRON 

Egy titokzatos bukaresti 
„központ ugyancsak szeptember 

27-ikére ellenkongresszust hivott össze Krajovába 

Bukovinával és Besszarábiával is, ami- 
kor ezeknek a tartományoknak a nyug- 
dijasait nemrég Jasiba hipták meg 

kongresszusra, de azok is éltek a nem 
infokolaélan gyanuperrel és nem men- 

e 
. 

külön-külön nagyszerüen meg- 
szervezkedtek és most előre üdvözlik az 
erdélyi és bánáti nyugdijasok egységes 
megmozdulását. 

Kolozsváron ? 

gabb pontokat ragadjuk ki most. Első 
helyen áll a megyei és városi szervezetek 
kimélyitése. Ennek 
a kongresszusnak módot kell találnia 
arra, hogy mindenütt a legmegbizhatóbb 
és legrátermettebb emberek kezébe ke- 
ri jön a további szeroezőmunka veze- 
ése, 

hogy ezuton sikerüljön a még eddig kivül 
maradt nyugdijasokat is bevonni az or- 
szágos egységbe. 

A NYUGDIJAK ARANYVA- 
LORIZÁCIÓJA 

A nyugdijasok jogainak szempontjából 
a legfontosabb pont kétségtelenül a nyug- 
dijjárandóságok valorizálásának kérdése 
lesz. A legtöbb nyugdijas ugyanis még 
békebeli aranyvalutábán fizette be a já- 
rulékokat, ennek ellenére, ma alig néhány 
lejt kap az államtól. 
Ézzel kapcsolatosan megvitatásra ke- 

rül a kongresszuson a nyugdijmegállam- 
tások eltérő módja is, amely a legfőbb 
sérelmek egyike. 

Mi van a nyugdijalapokkal!? 
Viharos szenzácókat igér a vasárnapi 
ongresszuson a különböző szolgálati 

ágak nyugdijalapjainak kérdése, amely- 
ről maga dr op Valér fog referálni. 
Tudvalevő ugyanis, hogy a vasuti, pénz- 
ügyi, póstai és más közalkalmazottaknak 
az illetákes miniszteriumokon belül saját 
nyugdijegyesületük van, amelyek vagyo- 
na körül a legfurcsább hirek vannak for- 
galomban. Egyes nyugdijalapok kölcsön- 
adták a pénzüket, másutt sorozatas sik- 
kasztásokat és egyéb hiányokat fedeztek 
fel, vagy pedig villákat, bérpalotákat 
épitettek maguknak a nyugdijasok pén- 

egyes magasrangu vezetők. 

A legerélyesebb állásfoglalást fogja el- 
határozni a obasárnapi kongresszus a 
nyugdijkifizetések rendetlensége ügyé- 
ben. : : 

Ez talán a legfájóbb és legmegalázóbb sé- 
mük a nyugdijasoknak, mert a leg- 

idegőrlőbb napi gondok és nélkülözése 
mellett a nyugdijak pontatlan ás rend- 
szertelen kifizetése lejáratta az állam 
egykori alkalmazottainak minden tekinté- 
lyét és hitelképességét. Valósággal kol- 
dusbotra juttatták a nyugdijasokat ezzel, 
mert kénytelenek voltak apránkint el- 
zálogositani, vagy potomáron eladogatni 
minden értéktárgyukat, hogy éhen ne hal- 
janak a 4 és 6 hónapi várakozások ideje 
alatt. Ennek a szégyenletes állapotnak 
egyszer és mindenkorra véget kell vetni. 

' Követelni fogja a kongresszus, hogy 

—SZEPTEHBEEE. 

Szeptember 25.étől. péntektől. a legszebb operette : 

II. Józset császár és Wiener Wald szép erdészlányának romantikus 
szerelmi regénve. 

Főszerepben a ZWEI HERZEN összes főszereplői : 

IHrene Eisinger, Paul Ricbier, Oskar Karl- 
meiss, Andre Pilot, Halmay Tibor, si1b. 

Az idei szezon legszebb filmoperettje. 

totta. A 

adják vissza a nyugdíjasoknak a vasuti 
kedvezményt, amelyet V idrighin elvett. 

Miután a fenti követelések kivivása 
előreláthatóan hosszu időt fog igénybe- 
venni és ha minden sérelmet orvosolnak 
is, a nyugdijasnak még mindig nem lesz 
tulságosan gondtalan élete, a vasárnapi 
ongresszuson javaslatot fognak tenni 

különböző jóléti intézmények alapitására. 

Nagy vonásokban ezek a problémák 
kerülnek napirendre a vasárnapi nyugdi- 
jas-kongresszuson, amely iránt óriási ér- 
deklődés mutatkozik Erdély és Bánát ha- 
talmas nyugdijas-tábora körében. 

Elutasitotta 
a Semmitőszék 
a sepsiszentgyörgyi községi vá- 
lasztásók ellen beadott fellebezést 

Bukarest, sze ptember 25. 

A Semmitőszék ma tárgyalta a sepsi- 
szentgyörgyi községi pálasztások ellen be- 
adott felebbezést. Mint ismeretes, a köz- 
ségi választásokat Melik Andor dr.. Lajos 
Ferenc és mások megfelebbezték és kér- 
ték annak megsemmisitését. A felebbe- 
zést első fokon a megyei interimárbizott- 
ság tárgyalta. A felebbezők a közigazga- 
tási törvényre való hivatkozással ujabb 
kontesztációt adtak be, rámutatva arra, 
hogy interimárbizottság nem tárgyalhat- 
ja a kérdést, tekintve, hogy ez a bpálasz- 
tott megyei tanács hatáskörébe esik és 
csak az illetékes ilyen természerü fel- 
folyamodások letárgyalására. A megvyei 
bizottság a kifogást elutasitotta, majd 
érdemileg tárgyalva az ügyet, a válasz- 
tások ellen beadott felebbezést is elutasi- 

A kettős határozat ellen az érde- 
keltek a reviziósbizottsághoz felebbeztek, 
de eredmény nélkül. A Kolozsváron 
müködő reviziósbizottság ugyanis a sep- 
siszentgyörgyi megyei tanács álláspontját 
magáévá tette és a keresetet elutasitotta. 

A Semmitőszék, a közigazgatási tör- 
vény 534 és 530-os paragrafusaira támasz- 
kodva kimondotta, hogy a megyei tanács 
törvényesen járt el és nem felel meg a 
valóságnak, hogy a fentemlitett két tör- 
vényszakasz ellertmondana az alkot- 
mánynak, mint ahogy azt felebbezésük- 
ben az érdekeltek állították. A Semmitő- 
szék határozatának a birói joggyakorlat 
szempontjából nagy jelentősége van. 

Ezrenés ezren 

Seyemkoraaék 

Nem huli ki 
a haja, hba a 

PETROLE HAHN 
hygienikus lotiot használja, mely biztos 
hatásu hajhullás, korpa és a fejbőr visz- 
ketése ellen. 

A PETROLE HAHN 
megtisztitja és fényessé teszi a hajat anél- 
kül, hogy zsirositaná Megrögzili a frizu- 
rát és megőrzi annak természetes báját. 

Maphaté: 

GuyóguUszertár, drogeria, Illatszertár üzletekben 
tésülőszalonokban satb. 

Képviselet Romániábam: : 

Nyence Générale francaisz en Roumanle 
tErnezt Thiriet) 

Str. N. Filipescu No. 12. - Euocureeti. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Ne borotvapengét 

,kérjen hanem 

követelje a 

ezérképviselet: C.Duisberg 
Bucuresti I.Str. Carol Nr.3 
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– NE FELEJTSE EL, hogy mindenféle di- 
vatlapokban óriási választékot talál a Brassói 
Lapok könyvosztályában. (Női- és férfi-divat- 
lapok, speciális kapát és gyermeklapok, fehér 
nemü, kalap, vételkötelezettség nélkül megte- 
kinthetők.) Vidékre ingyen jegyzék és gyors 

póstai szállitás. 

2. OLDAL



képeslevelezőlapokat árusitott, 
saját arcképét viselték. A rendőrség mint 
nem kivánatos elemet a luxemburgi ha- 
tárra toloncolta. 

mert aludt. - 
nyomozást. 

..... 

A SARGA VESZEDELEM 

Mt a japán kémnő neve 
Kinek akkor nől a heve 
Ha kikit dutyiba tehet? 
Szerintem csak „Spitz-Li" lehet! 

FORGALOM 1931. 

) 
) 
) 
] 
) 
) 
) 

; 
Egy helybeli szücstől, vadon ) 
Bundát lopott egy hajadon ) 
A boltról hát furcsán hallszik,k, 

) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 

Hogy mint a bunda, ugy alszik! 

KÉTELY 

Egy nőt láttam három tiszttel 
Ki az, kit a gárda tisztel? 
Démonnak boéli barátom 
Bár „tisztes" nő, én ugy látom! 

NEMES FERENC 

—– Bukarestbe érkezik Movinkel volt 
morvég miniszterelnök. Budapestről je- 
lentik: Movinkel norvég exminiszterel- 
nök szeptember 29-én Budapestre érke- 
zik. Innen két nap mulva folytatja ut- 
ját Bukarest felé, ahol állama képvisele- 
tében résztvesz az interparlamentáris 

konferencián. 

– Korda Sándor felfedezett egy 12 
éves filmsztárt. Korda Sándor, a Francia- 
országban és Angliában dolgozó magyar 
rendező felfedezett Marseilleben egy 
Vincent Giovanni nevü 12 esztendős fiut, 
akit a filmmüvészet csodagyermekének 
tart. A kisfiu nagy szerepet kapott a Ma- 
rius filnváltozatában. 
— Zubkov – levelezőlap árus. Saar- 

brückenből jelentik: A rendőrség elfog- 
ta Zubkovot, aki az excsászár exsógora 
tés aki hosszabb idő óta apróbb illegális 
kereseti forrásokból tartja fent magát. 
Elfogatása alkalmával egy mulatóhelyen 

melyek 

- A MAGYAR PÉNZUGYMINISZTER 
SZERINT MAGYARORSZÁG PÉNZUÜGYEI 
EGYELŐRE RENDBEN VANNAK. Budapest- 
ről jelentik: Teleszky János pénzügyminiszter 
nyilatkozatot adott ki a 33-as bizottság mun- 
kájáról. Kijelentette, hogy az adók emelésé- 
vel már is sikerült nagyrészben az állami 
háztartás egyensulyának biztositása. A Hoo- 
ver-moratórium következtében Magyarország- 
inak a közeljövőben 117 milliós külföldi köte- 
lezettsége lesz csak, amivel szemben máris 
133.9 millió pengőt sikerült összehozni. Az or- 
szág pénzügyei tehát momentán rendben van- 
nak s amennyiben a Népszövetség utján ki- 
látásba helyezett külföldi kölcsön is meglesz, 
ugy a kielégitő helyzet állandósulni fog. 

- A BRASSÓI RENDŐRSÉG HIREI. Kel- 
lemetlen balesetről számolt be a rendőrségen 
Frommer Gyula aradi utazó, akitől a Buka- 
rest-Brassó között közlekedő 84-es számu sze- 
mélyvonaton ismeretlen tettes ellopta fontos 
okmányokat s 70.000 lejt tartalmazó pénztár- 
cáját. Az utazó, csak leszálláskor vette észre 
pénztárcája eltünését, a lopás időpontjára pe- 
dig még megközelitőleg sem emlékezik vissza, 

A rendőrség meginditotta a 

– SZTRAJKKAL 

500 millió fojásf 
: tart frissen minden évben a GARAN- 
TOL. Tegve el tojásszükségletét, még 
pedig ősszel az egyetlen jó fojáskon- 

zerváló szerrel a 

GARANMTOL-LAL 
amely több mint egy évig teljesen frissen 
tartja a tojásokat. A tolás sárgája könu- 
nyen válik a tojás fehérjétől, utóbbit 
könnyen verhetjük habbá - a tojásnak 
nincsen kellemetlen ize és szaga - a tojá- 
sok eltevése egyszerüen, tisztán. megbiz- 
hatóan és olcsón történik. Legkisebb A 
csomagolás 100-120 tojásnak elégséges. 

Kapható minden szakmabeli üzletben. 
Képviselet: „PHMRMBG" Brassó. 

Figyelem i Piros papirral bélelt zacskó 

. 

: FENYEGETŐZNEK A 
BUDAPESTI KERESKEDŐK. Budapestről je- 
Hlentik: A magyarországi kereskedők egyesü- 

sce.üŰliées eosseesssegsemEeGEBŰ- 

tete, az O. M. K. E,, gyülést tartott, amelyen 
igen keserü felszólalások hangzottak el a kor- 
mány gazdasági politikájával kapcsolatban. 
A gyülés memorandumot szerkesztett, amely- 
ben megállapitja, hogy a magyar kereskedői 
társadalom helyzete tarthatatlan s amennyi- 
ben a kormány egy hónapon belül nem tud 
valamit javitani az áldatlan állapotokon, ugy 
testületileg bezárják a boltjaikat. Egyelőre a 
bezárás csak egy napot tart és tüntető jellegü 
lesz, ha aztán ez sem segit, ugy a bezárást 
véglegesiteni fogják. A memorandum gyakor- 
latilag azt követeli, hogy a kormány kössön 
kedvező vámszerződéseket a szomszédos or- 
szágokkal. i 
- VERONÁLLAL MEGMÉRGEZTE MA- 

GÁT BUKARESTBEN SZILÁGYI IRMA 
ARADI URILÁNY. Bukarestből jelentik: Tra- 
gikus eset játszódott le tegnap Bukarestben a 
Str. Olimp 34. szám alatt. Egy Szilágyi Irma 
nevü aradi urilány 20 veronál pasztillával 
megmérgezte magát testvérbátyja lakásán. Az 
aradi urilány néhány héttel ezelőtt jött fel a 
fővárosba állást keresni. Nap-nap után hiába 
szaladgált, senki sem alkalmazta. A leány be- 
lefáradt a sikertelen álláskeresésbe. Három le- 
velet irt. Egyet szüleinek, egyet bátyjának, 
egyet pedig az aradi városi kórház egyik or- 
vosának, majd veronállal megmérgezte magát. 
A mentők sulyos állapotban szállitották be a 
szerencsétlen magyar urileányt a Brancovea- 
nu-kórházba, ahol mütétet hajtottak rajta 
végre. A leány állapota életveszélyes. 

– 37 DARAB ÁRVERÉSI HIRDET- 
MÉNY - EGYETLENEGY LAPSZAM- 
BAN. Csikszeredából jelenti tudósitónk: 
Mai helyzetkép Csikban: A Csikszeredá- 
ban megjelenő „Tinutul Sacuesc' cimü 
kétnyelvü lapocska legfrissebb számában 
összesen 37 darab árverési hirdetmény je- 
lent meg. Valamennyi árverési hirdetmény 
szeptember 23-26 közötti időre, tehát há- 
rom napra szól A lapocska hat oldalon 
jelenik meg s ebből a hat oldalból négy 
és fél oldalon kizárólag csak az árveré- 
sek olvashatók. Igaz viszont, hogy ma 
Csikban ez a legaktuálisabb anyag. Há- 
rom nap alatt 57 portán perdül meg a 
dob. Talán 37 család marad hajlékta- 
lan. A „Tinutul Sacuesc" pedig megélhet 
csupán az árverési hirdetmények árából 
is. 

– HOOVER ELNÖK ELLENZI A MUNKA- 
BÉREK LESZÁLLITÁSÁT. Washingtonból je- 
lentik: Hir szerint Hoover elnök neheztel ami- 
att, hogy ipari részvénytársaságok bérleszál- 
litást jelentenek be, noha két évvel ezelőtt egy 
nyilatkozatában nyomatékosan sikra szállt a 
bértételek fenntartása mellett. A munkásvezé- 
rek kijelentik, hogy a bérleszállitás erősiti a 
depressziót és akadályozza a jólét visszatéré- 
sét. – Az American Smelting and Refiming 

kásuk és alkalmazottjuk illetményét október 
elsejétől kezdődően csökkenti Az acéliparban 
eddig bejelentett fizetéscssökkentések 220.000 
foglakoztatott egyént érintenek, akik közül 50 
ezer a Betlehem Steel Corporation-nál dolgo- 
zik. A General Motors csak irodai alkalmazot- 
tainak fizetését szállitotta le 10-20 százalék- 
kal. Az United States Rubber Co. munkásai- 
nak bérét eddig nem csökkentette. 
„RUMBA" a jövő tánc-saison slágerel 

Charaktere: fesztelenség, életöröm, pezsgő 
rhythmus. Tanitja az október 1-én kezdődő 
tanfolyamain Izsák-iskola, Brassó, Vár-utca 

. sz. (e) 
Az önkéntes tüzoltók házában halt 

önkéntes tüzhalált egy prágai asszony. 
Borzalmas öngyilkossággal vetett véget 
életének ma reggel Prágában egy isme- 
retlen asszony. vweinbergi önkéntes 
tüzoltók házának udvarán benzinnel le- 
öntötte magát tetőtől talpig, aztán valami 
cédulát elhajitva, gyufát gyujtott s ru- 
háihoz értette. Abban a pillanatban a 
benzin lángralobbant s az asszony eleven 

Co. és az Utah Copper Co. valamennyimun- 

fáklyaként kezdett égni. Több önkéntes 
tüzoltó észrevette borzalmas tettét, de 
már nem tudott rajta segiteni. Az asz- 
szony kevéssel rá meghalt. Személyazo- 
nosságát még nem sikerült megállapitani. 
Az elhajitott cédulán, amelyet nem irt 
alá, ezeket irta bucsuzóul: „Ne mondjá- 
tok meg gyermekeimnek, hogy mit kö- 
vettem el. Bucsu napján libát adjatok 
nekik enni. Bocsássátok meg tettemet. 
Temessetek el valahol máshol. messze". 

KŐRÖSLADÁNYI BRASSÓBAN. Buka 
restbe való elutazása alkalmával Kőrösladá- 
nyi mester, a hires hipnotizőr és telepátus, 
két. napra kiszáll Brassóban, hogy számos ha- 
rátjának bemutassa a legujabb kisérleteket, a 
tudomány eme érdekes terén. A beléptidijak 
nagyon mérsékeltek: 20-30-40-50-60 tlej. 
Az előadások az aulában lesznek, még pedig: 
holnap, szombaton és holnapután, vasárnap 
este fél 9 órai kezdettel, ezenkivül vasárnap 
délután 4 órakor matinéelőadás. - Jegyek a 
ritsehriftenzentralénál és az aula előtti pénz- 
árnál. 
3€ ÖN 1S. MINT MODERN KERESKEDő,. 

a nyugati államok példájára, mielőtt fontos 
lépésre határozza magát, üzletet köt, vállal- 
kozik, likvidál, társul, vagy önállósitja ma- 
gát, vigye a saját, ugy, mint üzlettársai, al- 
kalmazottai, vagy ellenfelei irását grapholó- 
gushoz. Ez kisegiti minden dilemmából, mert 
rendkivüli fontossággal bir az egyének meg- 
bizhatóságának és képességének megismerése 
az üzleti életben. Pythia pár sor irásból meg- 
mondja Önnek jellemét és szándékát, az Ön 
számára fontos személyeknek. Forduljon hoz- 
zá! Fogad 11-1, 4-7?-ig. Kórház utca 49. (e) 

A pánik-emben 
x 

Nyugtalan időkben mindenütt: előfor- 
ul és minél mostohább a sors, annál 

szaporább. Különösen aszfaltos és főleg 
kábéházak tájékán tenyészik és fülbe 
sugás utján szaporodik. Beszélő szervei 
feltünően fejlettek, homlokán és arcán 
mély barázdákat visel és ezeket is gon- 
dolatai közlésére használja fel. Hangja 
mindig rekedtes, áldozatát rendszerint 

hangosan suttogopa támadja meg. Ilyen- 
kor szemei villognak és szájából mérges 
nedbet lövel. Mohón és oakmerően tá- 
mad, de néha órákig is eloár, amig ál- 
dozata magára marad. Az offenzivát 
rendszerint kérdéssel kezdi és mielőtt 
az álNozat pálaszolhatna, palami i1jesztő 
hirrel hirtelen megbénitja és magábal 
tehetetlen állapotában ujabb és ujabb 
bénitő anyagot fecskendez az arcába és 

a fülébe. Ha áldozatával végzett, nyom- 
ban ujat keres, egy nap gyakran százat 
is elfogyaszt. rzékszeroei egyébként 
fogyatókosak: sokat lát és nagyot hall. 
Három suhancot forradalmi tömegnek, 
egy pneumatik-pukkanást ekrazitbon- 
bának érzékel. Gyába, de a sors ke- 
gyetlen szeszélye folytán csak veszély 
idején tudja jól érezni magát. Iluenkor 
mindent felnagyit, ami rossz és semmit 
sem hisz el, ami jó. Uralkodó jellem- 
vonása a gyábaság és ezért kegyvetlen s 
minthogy nem tud hasonlitani az erő- 
sekhez és nyugodtakhoz, „mindermer- 
tigkeits Gefühl"-jét azzal igyekszik el- 
oszlatni, hogy mindenkit nyugtalanná 
és gyávává akar tenni. Mániákusa an- 
nak a gondolatnak, hogy kiüt a háboru, 
kitör a forradalom, megsemmisül a 
pénz, Európa elsülyed és a Világ ösz- 
szeomlik. Ezekről az elkerülhetetlen 

eshetőségekről elszörnyedve beszél, de 
ugyanakkor van benne valami leplez- 
hetetlen öröm is. Immoralitása szadista 
jellegü: jobban örül annak, hogy min- 
den elpusztul, mint annak, hogy ő 
megmarad. Tudja, hogy önmagában 
rejlő értéke, sulya nincs s ezért örül, 
ha a felidézett borzalmak jelentőségé- 
vel azonosithatja magát. Fantáziája 
végtelen, de logikája nincs. Nem oltani 
akarja a tüzet, hanem arra sóvbárog, 
hogy mások is féljenek s ha sikerül va- 
lakit megrémitenie, akkor néhány fő- 
lényes szó és bátoritó hátbapágás kisé- 
retében távozik. Intelligenciája bámu- 
tatos és fölényes, mindent tud, de min. 
dent hiányosan és rosszul. A jót és va- 
lősznüt meg bizonyiítékok alapján sem 

tobábbit ja. 
Nyugalmas időkben csak ártalmatla- 

nul ellenszenves. Otthon papucsot visel, 
detektipregényt oloas, papirba csoma- 
goloa magáoval viszi a tizóraiját és ha 
a vihar elülte után a multról beszél, 
nindig igy kezdi: – Ugy-e megmond- 
tam. 

Nehéz időkben, ha rájön a betegség, 
egy pohár vizzel nyakon kell önteni 
és nyitott tenyérrel aprókat kell ütnt 
a fejére – attól meggyógyul. 

m. o. 

x HAZASSÁG. Holzinger Mizzi (Brassó) és 
nagyjeszeni Jeszenszky Miklós (Torda) f. hó 
24-én házasságot kötöttek. (Minden külön ér- 
tesités helyett.) 
- POKOLGÉP, VAGY CSAK óCSKA VAS- 

DARABOK? Budapestről jelentik: Csütörtö- 
kön délután az Andrássy-ut 50. szám alatti 

hiszt ela rosszat és hihetetlent-azonnak 

palotájának a lépcsőjén egy idegen és gyanu- 

cipelt fölfelá. A házmester lefülelte a gyanus 
látogatót s miután az küldetése célja felől za- 
varos válaszokat adott, átadta a rendőrségnek. 
A gyanus ládát, amelyben a letartóztatott em- 
ber szerint értékesitésre váró ócska vasdara- 
bok, a házmester gyanuja szerint azonban po- 
kolgép van, lefoglalták és a rendőrségre szál- 
Htották, ahol kellő szakértelemmel fogják fe- 
lülvizsgálni. 
—– Leendő anyáknak kellő figyelmet 

kell forditaniok arra, hogy bélmüködé- 
sük rendben legyen, ez pedig a természe- 
tes „Ferenc Józsel" keserüviz haszná- 
lata által érhető el. Nőorvosi klinikák 
vezetői egybehangzóan dicsérik a valódi 
Ferenc Józset vizet, mert könnyen beve- 
hető és rendkivül enyhe hatása gyorsan 
és minden kellemetlenség nélkül jelent- 
kezik. A Ferenc József keserüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekhen kapható. : 
EGY TKARÉKOS HÁZIASSZONY TA. 

NÁCSAI ma is nagyon kivánatosak. Itt ho. 
zunk egyet: – most, ősszel, ujból kezdődik a 
meleg gyapju-holmik ideje. De a selyem is 
érvényre jut: társasági összejöveteleknél, tánc. 
teánál, hangversenyeknél, báloknál és szin. 
házban. A hölgyek sokszor csak „uj ruhákat" 
szeretnének viselni. - De vajjon tényleg 
kell-e"? – Nem, hiszen olyan egyszerü gyap- 
ju- és selyem-holminak uj kinézést adni: 
Lux-szappanpehely enyhe habjában meg kel 
mosni és ezzel valóban nagy megtakaritást 
érünk el. Mert a Lux nem drága és mindenütt 
kapható. : 

SOSEM TÉVED a saját képessége, ener. 
giája, tehetsége és a mások személyének ob- 
jektiv megitélésében, ha a modern psycho. 
graphológia tudományának alapján irásokból 
megállapitja a jellemet, mentalitást, idegálla. 
potot és érvényesülési lehetőséget. Pythia Önt 
mindenben utbaigazitja. Forduljon hozzá bi- 
zalommal! Fogad 11-1, 4-7-ig. Kórház-utca 
49. sz. (e) 

SKÓT VICCEK : 
Egy aberdeeni polgár meglátogatja a 
szomszédját és nagy csodálkozására azt 
látja, hogy a padló repedésébe pénzdara- 
bokat csusztat. ; 
—– Megbolondultál? – kérdi tőle. 
— Szó sincs róla, feleli a skót. - De ma 

reggel egy pengőm belesett a padlórésbe 
és ugy számitottam, hogy egy árva pengő 
miatt nem érdemes a padlót felszedni! 

— Biztos ur, jöjjön gyorsan, ott a hi- 
don két őrült van. 

Miféle két őrültt? 
- Égy zsidó, aki elszórta a pénzét és 
egy skót, aki fölszedte és visszaadta neki. 

A skót betörő, sikeres munkája után, 
megmutatja „falazó" társának a zsák- 
mányt. Egész marokravaló értékes gyü- 
rü. A társ gyönyörködve nézi, de aztán 
óvatosan megkérdi: 

Remélem, a feszitővasat is vissza- 
hoztad magaddal! 

Egy angol gentleman dicsekszik: 
— Uratr, én angolnak születtem, mint 

angol ember élek és angolként 
meghalni. 
Mire egy skót hallgatója fejcsóválva rá 

szól: : 
—– De ember, hát nincs magában egy 

szikra becsvágy sem? - 

akarok 

- Két pengő ez a ruhafogast? Valami ol- 
csóbb nincs? : 
— Ajánlhatnék talán egy szöget... 

mekgarniturák. 

TRINAC és béleletlen. 

szinben. 

az ideális őszi és téli 
TEIN ACO-eri Macco fehérnemü, valódi egyptomi macco- : 

cérnából, kellemes és könnyü viselet. 

TBINACO Vaniu fehérnemü, valódi Jaeger-gyapjuból,
 férfiak, 

nők és gyermekek részére. 

TEINAChulyhos férfi és női fehérnemű és komplett gyer-
 

TIIIN ACOhab fehérnemü, 
Férfi és női fehérnemü. 

Különlegességünk: Sonny-Boy gyermek-ruhácskák, minden 
koru gyermek részére. Mellény és legombolható nadrág. 

női macco, flor és selyem reformnadrág; bélelt 

TIMN AC0 gyermek reformnadrág minden nagyágban és 

Őszi bevásárlásainál kérjen cak Trinaco-febérnemür! 
Védjegyünket minden darabon megtalálja. 

alsóruházat. 

elsőrendű svájci macco-cérna. 



DIVAT 
JÖN A NADRÁGSZOKNYA 

Csodálatos, hogy a nőt dibat mennyire 
függetleniteni tudja magát az események- 
től. Lehet háboru, országok recseghetnek 
és omolhatnak össze, népek élete foroghat 
kockán, kezek szorulhatnak ökölbe, vagy 
erőtlenedhetnek el a betevő falat hiányá- 
ban, de a nők öltözködnek, a divat él és 
páltozik topább. Most azon spekulálnak 
Párisban, hogy kötelezőpé tegyék a nők- 

nek a nadrágoiselést és az utcán is meg- 
honositsák azokat az enyhe, lengeszabásu 
szoknyanadrágokat, amelyeket eddig csak 
otthon, pvagy a strandokon oiseltek a nők. 
Nem értek a női dipathoz, de azt hiszem, 

minden férfi ugy van vele, hogy idegen- 
kedik az ujitástól és eleinte nem tetszik 
neki. Minden merészebb oáltozást erős 
tartózkodással fogadnak a férfiak, talán 
azért, mert pénzbe kerül, de azért is, mert 
a férfinem mindig konzervatip és nem 
szereti az ujitásokat az öltözködésben. Ké- 
sőbb aztán megszokja, megszereti, tetszik 
neki, mert a szép nő akármilyen ruhában 
is szép marad, a természetes Istenadta 
szépséget a legoadabb nőiruhakonstrüktőr 
sem tudja tönkretenni. Lehet, hogy dioat 
lesz a nadrágból és a végén még maju 
tetszik ts nekünk. 
Egyelőre morgunk és tiltakozunk elle- 

ne és keresünk opalami elfogadható ma- 
gyarázatot arra, hogy miért kell éppen 
most, a legnehezebb viszonyok között 
gyen radikális ujitást bevezetni a női dt- 
vatba. 

— Azért, kérem, - mondta egy nőisza- 
bó, akttől ezt megkérdeztem, - mert ne- 
künk nincs munkánk. Máskor ilyenkor 
ősszel tele voltunk rendeléssel, alig győz- 
tük kiszolgálni a vevőket, most eladatla- 
nok a legszebb modellek is és tétlenül ál 
a legtöbb munkás. Ha a dioatban csak 
annyi változás történik, hogy az őv fej- 
jebb, vagy lejjebb kerül, pvagy egy két vo- 
nal oáltozik, akkor mindenki otthon dol- 
goztat és nekünk nem lesz keresetünk. – 
Okos emberek a párisi dipatterovezők, tud- 
ják, hogy ilyenkor kell olyan ujitást hoz- 
ni, amely feltétlenül szabót, uj anyagot, 
szóval, kiadást kiován. 

Ei: a magyarázat tgen elfogadhatónak 
látszott, mert némt logikát oitt a világ 
legkövetkezetlenebb intézményébe, a női- 
dioatba. Szóval, mégsem olyan ötletszerü 

DÉCSEY ZOLTAN: 
-—— 

A SIRŐÓ 
Pista idegesen ragad ki eg lapot az 

előtte elrohanó rikkancsfiu kezéből. Vé- 
gigfut a még nedves sorokon, azután ösz- 
szeszorult szivvel, fojtott hangon csak 
ennyit mond Sárikának: 
—– Elvesztettük a háborut... Minden el- 

veszettl.. 

V. 

Szótlanul tettek nehány lépést. 
Borszéky bácsi fáradtan vonszolta ma- 

át. Nagyokat sóhajtott, majd kitört be- 
őle a kétségbeesett panasz: 
- Hát akkor mi lesz a hadikölcsön- 

nel? Mi lesz az ötvenezer koronámmal? 
Igaz bizony, ha elveszett a háboru, el- 

pusztul az ország, akkor vége a szép re- 
ménységeknek, vége a jövő álmainak, a 
nyugodt, boldog öregség helyébe a gond 
tolakszik be. És a szöllő soha nem lesz az 
övé, nem ér meg vidám szüretet. Rette- 
netes mégcsak elképzelni is, hogy mi lesz 
ha a háboru elveszett. 
Megtántorodott és nekidőlt egy lámpa- 

oszlopnak. 

K 

Fő- 
Nyer 

s 

SZEPTEMRER 0? 

és független az emberiség sorsától a nők : 

o Gazdátkeresi imillió léj! 
mert a KOLOZSVÁRI MENTŐ EGYESÜLET egy el nem 

adott sorsjegurc csett nyereménuről lemodott és 

250.000 1éjt októbér 1-én 
ujból kisorsoltat. - A nyeremények kifizetését az ALBINA 
BANK garantália. VEGYEN 100, vagy 50 lejért KOLOZS- 
VARI MENTŐ SORSJEGYETI M nden sorajegy még 

t huzáson vesz részt! 

mar L000.000 Iej! 
orsjeguck mindenütt kaphatók. 119. iHlletve 69 letért pos- 

tán is megrendelhetők ALBINA BANKNÁL. CLUJ. Diata 
Uniri. - Főbizományos: DERZSY GÉZA, Eraso-, 
Str. de Mijloo 163 és Sucurest-ben: B. Iaharo- 

vici, Str. Sft. Apostoli 28. 

eltőzdködése, mint ahogyan gondolná az 
ember. Ott is a szükség parancsol, csak- 
hogy, sajnos, nem az asszonyok és a re- 
dukált jövedelmü férjek szüksége, hanem 

— a szabóságoké. l 

- RANGO, A DZSUNGEL CSODÁLATOS 
HőSKÖLTEMÉNYE. Eddig csak könyvekből, 
s utleirásokból ismertük az egzotikus világ- 
részek titokzatos, buja őserdőinek életét. Ro- 
mantikára szomjas lelkünket most a Bara- 
mount ragyogó filmalkotása, a Rango viszi el 
Szumatra félelmetes vadonjaiba, ember és 

vadállat soha véget nem érő élet-halál harcá- 
nak szinhelyére. A dzsungel félelmes eposza 
ez a csodálatos filmalkotás, amelyben benn- 
szülöttek, emberszabásu majmok, tigrisek és 
őserejü vadállatok a sztárok és a statiszták, s 
amelyben minden kulissza lábbal alig taposott 
őserdő fája és virágcsodája. Megismerjük Tua 
és a fiatal Rango figuráján keresztül az orán- 
gutángok életét és lelkét, groteszk pajzán- 
kodásaikat és könnyetfakasztó ellágyulásai- 
kat. Maga Rango, a filmcsoda főszereplője, 
izgalmas és megható kalandok hőseként, mint 
az emberrel való szövetség vértanuja pusztul 
el a dzsungel mélyén. Megöli a vadon királya, 
a vérszomjas tigris, amellyel kegyetlen életé- 
nek végzetéül egy óriási bivaly végez hallat- 
lanul izgalmas párviadalban. Ernst B. 
Schoedsack, a film megalkotója, nem hiába 
kapott az angol királytól a Rangóért főne- 
mesi méltóságit és a British Muzeum sem 
ok nélkül tette el féltett kincsként világhirü 
gyüjteményei közé a Rango filmnegativját. 
Mert ez a film több az eddig látott attrak- 
cióknál: egy ismeretlen világ megrázó drámá- 
ja s mint ilyen, felejthetetlenül nagy és igaa 
élmény. - A Rango vetitését pénteken kezdi 
meg a brassói Redoute-mozgó, amely hangula- 
tos nézőterével és tökéletes vetitőkészülékével 
egy csapásra megnyerte a közönség rokon- 
szenvét. 

– HAZASULAS ÉS A GAZDASAGI 
HELYZET. Londonban az elmult héten 
több, mint száz házassági engedélyt adtak 
vissza az anyakönyoi hatóságoknak, az 
eljegyzések felbontása következtében. A 
házasulandók kibétel nélkül a sulyos gaz- 
dasági helyzet- miatt állnak el a család- 
alapitási szándékuktól s legtöbb esetben 
követelték az illeték visszatéritését is, a 
melyet az engedély kiadásakor kell meg- 
fizetni. Ezzel szemben a san franciscoit 
törvényszék kimutatása szerint a gazda- 
sági opálság a válópereket is lényegesen 
csökkentette. A tőzsdei konjunktura tető- 
pontján senki sem törődött a tartásdijjal 
és pálási költségekkel s a törvényszék egy 
évben 2536 bválást mondott ki, mig az idén 

ez a szám alig fogja az ezret tulhaladni. 

váÁROS 
...... ——8 

— Jaj, nagyon rosszul vagyok. 

Hirtelen forróság öntötte el a testét, 
majd hideg verejték ütött ki rajta. Sá- 
rika ijedt sikollyal ugrott hozzá és meg- 
ragadta reszkető kezét. 

— Apa, az istenért, mi történt? 

De Borszéky bácsi szólni sem tudott, 
csak verejtékező homlokát simogatta. 
Pista bérkocsiért szaladt. Nagy gonddal 
felültették az öreget, a takaróval gon- 
dosan bepólyálták és a kocsi vágtatva 
indult a Csermely irányába. Borszéky 
mama halálos ijedelemmel fogadta őket. 
Az öreget gyorsan ágybafektették, a her- 
batea a család tradicionális gyógyszere 
pillanatok alatt elkészült. Pista bedugta 
a lázmérőt a beteg hőna alá. Jóval har- 
minckilenc fok felett mutatott. Rettene- 
tesen megdöbbent, de nem akarta két- 
ségbeejteni a két nőt és ezért erőltetett 
nyugalommal szólt: 

—– Azt hiszem, jelentéktelen hülés az 
egész. Harminchét fok körül van a hi- 
gany. De azért mégis csak jó lesz, ha or- 
vost hozok. 
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a Biri néni szakácskönyve a legjob5 
— ezt tanusitja legalább 15000 asszonr- 
Csak ezt fogadja el! Ára kemény félvá- 
szonkötésben 130 lej. Kapható 
nütt. Kiadta a 
tálya. 

minde- 
Brassói Lapok Könyvosz- 

- MAJOMEMLÉKSZOBOR NÉMET- 
ORSZAGBAN. Németország számtalan 
szobra közül egy sem vetekedhetik a fel- 
sőesseni Windhausem parkjában álló ma- 
jomszoborral. A kastélyban lakott vala- 
mikor egy Schlieffen nepü diplomata. – 
Nagy különc volt. Diplomáciai szolgálatá- 
ban a világ sok helyét be kellett járnia. 
Egyik ilyen utjáról embergyülölő létére 
egy majompárt hozott magábval, amely uj 
lakóhelyén a zord éghajlat dacára megélt, 
sőt el is szaporodott. Egy napon azonban 
a majmok egyikét veszett kutya harapta 
meg, aminek az lett a következménye, 
hogy halomra kellett lövetni valamennyit 
majmot. A kastély uj parkjában hatalmas 
siremléket állitott nekik, amelyen kedvenc 
majmainak a szobra áll. 

– GABONÁBAN FIZETIK A LENGYELEK 
AZ ADÓT. Varsói tudósitónk jelenti: A len- 
gyel minisztertanács azonnali hatállyal elren- 
delte, hogy a hátrálékos adót ezután termé- 
nyekkel, elsősorban gabonával kell természet- 
ben törleszteni. Az igy befolyó adóhátráléko- 
kat elsősorban a lengyel munkanélküliek se- 
gélyezésére forditják. A kormány ezáltal egy- 
részt a gazdák héelyzetét akarja megkönnyi- 
teni, kiknek inkább áll módjukban a fizetés- 
nek ez a formája, másrészt pedig igy akarja 
leküzdeni a növekvő munkanélküliséggel járó 
nyomort. 

– BRASSÓI PIACI ÁRAK. Marhahus, le- 
vesnek kg. 26-28, marhahus, pecsenye kg. 40 
-48, sertéshus, combja kg. 34-36, sertéshus, 
karaj kg. 42-44, zsirszalonna kg. 34-36, zsír 
46-48, tojás drb. 1.600-2, csirke párja 40-120 
lej. - Élő állatárak, kilóra: Export ökör, élő- 
suly kg. 18–21, sertés, élősuly kg. 20—23, 
igás ökör, dr. 7000-9000, ló drb. 5000-15.000, 
ló luxus, drb. 18.000—24.000 lej. – Termény- 
árak nagyban: 
230, árpa, sör 280-5320, árpa, takarmány 230 
–240, zab 300-320, tengeri, szemes 250-260, 
lencse, nagyszemü 400-500, bab, fehér 400 
–500, burgonya 90-110 lej. – Takarmány- 
árak nagyban, per 100 kg.: Széna, préselt 160 
–180, széna, laza 120-140, szalma, laza 60- 
70, korpa 170—180 lej. 

– EGYSZERUÜ KÖNYVVITELTAN magán- 
uton való elsajátitására, számos mintával és 
egyéb hasznos tudnivalóval. Igen alkalmas 
iparosok és kiskereskedők részére. Ára 51 lej, 
póstán pórtóval 56 lej. Legegyszerübb a pénzt 
utalványon előre beküldeni, akár póstabélye- 
gekben. A Brassói Lapok Könyvosztálya. 

Magára kapta a kabátját és a villanyos- 
megállóhoz sietett. Jó ideig kellett vára- 
koznia, mert ilyenkor már csak minden 
harmadik villamos szaladt ki a Cserme- 
lyig. Idegesen szivta egyik cigarettát a 
másik után. Végre mégis csak feltünt a 
fák közül a kocsi vörösfényü lámpája. A 
villamoson arról gondolkodott, hogy kit 
hozzon ki az öreghez. A polgári orvoso- 
kat nem ismerte. De most eszébe ötlött, 
hogy az elmult napokban találkozott 
egy cseh katona orvossal, aki az ezre- 
dükhöz volt beosztva az orosz fronton és 
legendás hirt szerzett magának. Kitünő 
internista volt, diagnózisa gyors és biz- 
tos, amellett nyugodt, gondos és lelkiis- 
meretes. Tudta azt is, hogy feleségével 
és kis fiával az Erzsébet-tér tájékán la- 
kik, a multkor, amikor találkozott vele, 
a lakásáig kisérte. Jó viszonyban voltak 
és ezt a szives szolgálatot megteszi neki. 

sak az asszonyt találta otthon, akitől 
megtudta, hogy Chmelar doktor a kisfiá- 
val a kávéházban van sakkpartija mel- 
lett. Tényleg ott is találta. A kisfiut a 

tottak a beteghez. 

A doktor megjelenése valahogy meg- 
nyugtatólag hatott. A hatalmas szál em- 
ber szőke körszakállával imponáló jelen- 
ség volt. Alaposan megvizsgálta Borszé- 
ky bácsit, félóránként hideg priznicet 
rendelt, porokat irt fel és Pista vele tért 

magával hozza a porokat. 

– Nos, doktor ur, komoly a dolog? 

—– Nagyon komoly. Ma már az ötödik 
esetem. Tudja, mi történt? 

Pista ijedten várta a felvilágositást. 
— Az történt, hogy a háborus nyomo- 

ruságok mellett ezen az őszön veszedel- 
mes járvány rohanta meg a hinterlan- 
dot. A betegséget a multban is ismertük, 
de ilyen tömegesen még nem lépett fel. 

Meg fogja tizedelni a lakosságot. A há- 
borus nélkülözések nagyon legyöngitet- 
ték a szervezetet. Az ellenálló erő a mi- 
nimumra csökkent. Minden azon fordul 
meg, hogy az organizmusban van-e még 
annyi feszitő-erő, hogy kikergesse a lázt. 
Spanyol náthának hivják a betegséget 
és az esetek nyolcvan százaléka halálos. 

Könvörgöm, doktor ur, ne hagyjon 
el bennünket. Holnap, ha ideje engedi, 
jöjjön ki ujból. 
— Feltétlenül eljövök a délután folya- 

mán. De hát mondom, minden a szerveze- 
ten mulik. Ha elegendő az ellenálló erő, 
akkor remélhetünk. 

Buza q 280-320, rozs 200- 

kávés gondjaira bizták és kocsin kihaj- 

vissza a városba, hogy megcsináltassa és 

HA LEDÖRZSOLI 
MAGÁT VELE A 
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FELFRISSITI ÉS UJ AD 
IMAINAK ÉS IDEGEINEK 

Fontos dátum 

október5 
Jól jegyezze meg ezt a napot, mert 
sorsdőntő lehet életében. Ezen a 
napon kezdődik a Zsidókórházsors- 
jegyek huzása. Kis szerencsével 

milliomos lehet 
Csupán egy száz lejes Zsidó Kór- 
házsorsjegy kell a biztokában le- 
gyen. Ha eddig elfelejtett volna 

venni sorsjegyet, 
[ [ 

még nem késő 
siessen az első sorsjegyárushoz, vagy 
irion a Isidó Kórházegyesületek Káz- 

oponti Sorsiátékintézöségének, Clui, 
Pata Unirii 20, amely 100 lei be- 
küldése ellenében portómentesen 

küld egy sorsjegyet. 
Az 1,000.000 lejes főnyereményen kívül 200 

lejes és kisebb nyeremények kerülnek kisorsolásra. 

Me szalassza el a szerencséjét! 
Vegyen Zsidó Kórházsorsjegyet! 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁA 

CEGÜNK FENNALLASANAK 

25 Cves 
jubilctuma 

ALKALMAVAL. VEVOINKNEK 
EBBEN AZ ÉVBEN Az EDDI 
GINÉL IS NAGYOBB KEDVEZ 

ÉNYEKET NYUJTJUK! 

SZÉMELY es RÉTI 
FRDELYRÉSZ ; BUTORGYNR 

MAROSVSnRHELY 
Ftókok: BUKAREST 

BRASSO 
MAGYSZESBEN 

Kedvező fizetési feltételek ! 
Garantált minőség ! 

Szenzáctiós árak ! 

Mindnyájunkat 
érhet szerencse, 

csak a kinálkozó alkalmat kell megra- 
gadni. Ilyen alkalom adódik most, ha 

Református 
Mórházsorsjegyet 

vásárol. 

Főnyeremény : 
000.000 Lei 

tőbb 200.000, 100.000. 50.000, 
20 000 és 10.000 lejes nyeremény. 

Kapható tőzsdékben és a Központi 
Sorsjegyirodában Cluj, Str. Bratianu 
51. Telefon 905. Brassói főbizomá- 
nyos: Tutsek Jenő, Brasov. 

9. OLDAL



Kőrösladányjiii 
Brassóban 

A szuggeszeió és telepátia hires mestere 2 estélyen be fogja 
mutatni Brassóban legujabb kisérleteit. Előadásait szombaton, 

A bécsi Vienna bekerült a közép- 
emrópai kupa döntőjébe 

Bécs, szeptember 25. 
! Tegnap délután zajlott le a Vienna és 

az AS Róma közötti küzdelem második 

fordulója. A mérkőzésből a bécsi csapat 
3:1 (3:0) gólaránnyal győztesként került 
ki és ezzel bejutott a kupa döntőjébe. 

ték Kik képviselik Athénban nességü marathoni futót ismét mellőz- 

a román aflétikát? Regele Carol hajóval utaznak tovább adás. Olcsó áru belépődijak ! Jegyek a Zeitschriftenzentrale-nál : 
Kijelölték a Balkán-olympiászra Athénba. A csoportot Bodea kapitány ; 

küldendő atlétákat vezeti. : 
Bukarest, szeptember 25 

Az atléták holnap este indulnak a 
konstanzai gyorssal,. Konstanzából a 

t Nemzeti-Sabaria 1:0 (1:0). Budapest- 
ről táviratozzák: Az elsőosztályu bajno- 

szeptember 26-án és vasárnap, szeptember 27-én este tél 9 
órai kezdettel tartja a Honterus-iskola aulájában, melyre meg- 

hivja számos barátait. Ezenkivül vasárnap 4 órakor délutáni elő- 

SZERDA, SZEPTEMBER 30. Budapest. 9.15: A postások zenekara. 
Az idei athéni olympiai versenyek ki mérkőzést minimális gólaránnyal a BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 9.30: Pontos időjelzés, hirek. 045: A 

október 4. és 11-ike között fognak le- Nemzeti nyerte és ezáltal ideiglenesen időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Könnyü zene. hangv erseny folytatása. 12: Déli ha- folyni. A központi atlétikai szövetség ujra a bajnoki tabella élére került. A 19: Hirek, időjelzés. 19.10: A hgv. folytatása. rangszó. 12.05: Hangverseny Falvy Mar- 
legutóbbi ülésén az idei eredmények abaria még mindig pont nélkül áll. 20: Rádiószabadegyetem. 20.20: Gramofon. 21: git (ének) Jámbor M. (hegedü) közremü- 
alapján legjobb formát mutató atléták 4 Károly király kupa. Bukarestből je- Saxofónszó ödésével. 1b: s költeményel 
közül kijelölték azok névsorát, akik a lentik: Az uralkodó sokizben adta tanu- düszóló. 1. Sarasate: Andaluziai M 2 17: Novellák. 17.30: Operettrészletek román szineket a versenyen képviselni jelét annak, hogy a román sportot leg- Enacovici: Paraszt-tánc. 3. Chopin-Kreisler: gramofonon. 18.30: Gyorsirás tanfo- 
fogják. A román atléták valamennyi ver- 
senyszámban indulni fognak, a távolug- 
rás kivételével, mivel ebben az ágban 
nemzetközi viszonylatban egyk atlétánk 
sem állja meg a helyét. 

Az Athénbe utazó versenyzők a követ- 
kezők: Hirslend. Giur, Cernovski, Popo- 
vici, Lapusan, Manea, Panait, Paveliuc, 
Schopp, Vitálvos, Virgil, dr. Biró, Hava- 
letz, Fritz, Bodea, Ciubotaru, Marin. 

A kiváló brassói atléta, Csegezi nem 
vehet részt a versenyen, mivel nem ka- 
pott szabadságot, Gál Lajost, a jóké- 

magasabb támogatásában részesiti. 
labdarugó szövetség előterjesztésére Ká- 
roly király beleegyezését adta ahhoz, 
hogy „Károly király kupát" alapitsanak, 
melyért Románia és Jugoszlávia váloga- 
tott együttesei fognak küzdeni. A felté- 
telek azonosak lesznek a Sándor király 
kupa régi feltételeivel. mely szerint a 
kupa végleges birtokosa az a nemzeti 
válogatott lesz, mely háromszor egy- 
másután, vagy pedig megszakitásokkal 
összesen hétszer arat győzelmet. Az első 
jugoszláv-román mérkőzés ezen kupáért 
1933-ban lesz. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

VASÁRNAP, SZEPTEMBER 27. 
BUKAREST. 11.30: Gyermekek negyedórá- 

ja. 11.45: Bibliaolvasás. 12: Zenekari hgv. 13: 
Gramofon. 13.30: Időjelzés, hirek. 13.50: Gra- 
mofon. 18: Román zene. 19: Hirek, időjelzés. 
19.10: Román zene. 20: Rádiószabadegyetem. 

STUTTGART. 21: Esti hgv. 22.15: A világ- 
válság a Népszövetség előtt. Viták a Népszö- 

Mazurka. 4. Granados-Kreisler: Spanyol 
tánc. 5. Falla-Kreisler: Spanyol tánc. 22.15: 
Zongora-hgv. 1. Schubert: A vándor, fantázia, 
Op. 15. 2. Gramados: dal. 3. Albeniz: Navar- 
ro. - BUDAPEST. 9.15: Weidinger-szalónze- 
nekar. 9.30: Pontos időjelzés, hirek. 9.43: A 
hgv. folytatása. 12: Déli harangszó. 12.05: Eu- 
gen Stepat balalajka-zenekara. 15.30: Morse- 
tanfolyam. 16.15: Felolvasás. 17: Felolvasás. 
17.30: Hgv. Gervay Erzsébet (ének) és Ziper- 
novszky Fülöpke (hegedü) közremüködésével. 
18.30: Olasz nyelvoktatás. 19: Felolvasás. 
19.30: Bodán Margit magyar nótákat énekel 
Magyari Imre és cigányzenekara kiséretével. 
20.30: A berlini európai hgv. közvetitése. 1. 
Hándel: Concerto grosso. 2. Beethoven: D-dur 
hegedüverseny, zenekari kisérettel. 3. Max Re- 
ger: Variációk és fuga egy Mozart téma fölött. 
22.15: Sobotta Anny hangversenye. 22.45: Gra- 

rákból. 22.10: 

Háckel németnyelvü 
előadása. F. K. Ginzkey német költőről. 
19.30: Weiszhaus zongoramüvész 
hangversenye. 21.30: A Melles-vonósné- 
gyes és Sántha János operaénekes ka- 
marazene hangversenye. 1. Dohnányi: 
II. Vonósnégyese. 2. Verdi: Aria a Simo- 
ne Boccanegra c. operából. 3. Capua: 

sole mo. 4. Lőwe: Dal. 5. Mozart: War- 
O sole mio. 4. Lőwe: Dal. 7. Beethoven: B 
dur vonósnégyese. 22.43: Zenekari hang- 
verseny. – Bécs. 11.50: Zenekari hang- 
verseny. 13.10-14: Operettrészletek 
gramofonon. 17: Délutáni hangverseny. 
19.40 Gitár. 20.15: Részletek német ope- 

Esti hangverseny. - 
Stockholm. 19.30: Szólisták hangverse- 
nye. 20.455: Karének-hangevrseny. 22.: 
Könnyü zene. - Lemberg. 20.15: Szim- 

lyam. 19: Érnsz 

vetség ülésszakáról. - BRESLAU. 18.55: mofon. - BÉCS. 11.30: Déli hgv. 13.10-14: : 
Könnyü zene. 20.30: Flotow: „Mártha" c. ope- Gramofon. 16: Alpesi dalok gramofonon. Malaaker nővelkenyi arósckek ts 
rája. - POZSONY. 18: Kern Op. 19. sextett. 
16.45: Könnyü zene. 20: Beethoven C-dur trió. 
21.10: Esti hgv. 

"KEDD SZEPTEMBER 2." 

19.30: Szimfónikus jazz-muzsika. 20.30: A ber- 
lini európai hgv. közvetitése. 

fon lemezeken. 23.30: Esti hgv. Leonardo Are- 
mescu tenorista közremüködésével. - BERN 
–BÁZEL-ZURICH. 20: Strauss János-est. – 
RÓMA. 21: Bellinis „Norma" c. operája. i 

: – LANGEN- 
BERG. 19.35: Newyork éjszakai élete gramo- 

Könnyü zene. 22.30: Táncmuzsika 
Brno,. 19.30: Smetana „A utok" c. vig- 
cperájának előadása. 22.15: Könnyü 7e- 
ne. – Pozsony. 18: Magyar óra. 

20.20: Gramofon. 21: Zenekari hgv. 21.30: Fel- STUTTGART-MUHLÁCKER. 19.45: A stutt- a 

olvasás. 21.453: Ária-hgv. 22.15: A rádió zene- BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, garti balalajka-zenekar hgv. - BRNO. 19.03: Szombat, október 3. , 

kara. - BUDAPEST. 9: Hirek, kozmetika. 10: időjelzés. 13.30: Gramofon. 18: Könnyü és ro- Orosz táncok és hangulatképek. - POZSONY. Bukarest. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 
R. k. istentisztelet 11.45: Evangélikus istentisz- mán zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Zeneka- 18.35: Sylvia Macudinska-Halmosová zongo- időjelzés. 13.50.: Gramofon. 18: Könnyü o 
telet. Utána: Az operaház tagjaiból alakult ri hgv. 20: Rádiószabadegyetem. 21: A rádió ra-hangversenye. - KÖNIGSBERG-HEILS- és román zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: k 
zenekar hgv. Szünetben: Papp Jenő rádiókro- Zenekara. 1. Mozart: Török induló. 2. Dubois: BERG. 18.30: Régi vokális és kamarazene. A hgv. folytatása. 20: Kádiószabadegve- e 
nikája. 14: Gramofon. 15: Gyermekek órája. Farandole. 21.45: Énekszólók. 22.15: A zeneka- ; tem. 20.22: Gramofon. 20.30: Operaelő- 
15.30: Mezőgazdasági előadás. 16.15: Mándits- ri hgv. folytatása. - BUDAPEST. 9.15: Sza- adás. — Budapest. 9.15:, A rádió házi- 

szalónzenekar: Utána: A Szikla-férfiénekkvar- lónzenekari hgv. 9.30: Pontos időjelzés, hirek. kvartettje. 9.30: Pontos időjelzés, hirek. [ 
tett. 18.20: Szilágyi Imre előadása, zenekiséret- 945: A hgv. folytatása. 12: Déli harangszó. CSUÜTÖRTÖK, OKTÓBER 1. 9.43: A hgv. folytatása. 12: Déli harang- 
tel. 19.40: Vigjátékelőadás. Utána: A Fejes- 12.05: Mándits-szalónzenekar. 16: Gyermek- BUKAREST. 13: Gramafon. 1330. Hirek, szó. 13.05: Gramofon. 16: Felolvasás. 17: a 
szalónzenekar és Horváth Gyula cigányzene- óra. 17: Siklóssy Albert előadása. 17.30: Ra- időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Könnyü és ro- A missziós szövetség előadása. 17.30: Vi- 
kara, Kalmár Pál közremüködésével. - BÉCS. dosné Boch Hilda bécsi dalokat énekel. 18.15: mán zene. 19. Hirek, időjelzés. 19.10: Zenekari dák Sándor cigányzenekara. 18.30: Rá- 
10.30: Modern orgonamüvek. 11.05: A bécsi Francia nyelvoktatás. 18.45: Farkas Jenő ci- hgv. 20: Rádiószabadegyetem. 20.20: Gramo- dióamatőrpósta. 19: Felolvasás. 19.15: r. 

szimfónikusok hgv. 13.05: Bécsi srammelzene. gányzenekara. 19.30: Verdi: „Falstaff" c. ope- fon. 21: Énekszóló. 1. Respighi: Az éj. 2. Max Fejes-szalonzenekar. 20.15: Márkus László [t. 
15.03: Hummer-zenekar, 17: Willy Meyer elő- rájának közvetitése, Utána: Az 1. honv. gy. Reger: Mária bölcsődala. 3. Brediceanu: Ro- előadása. 20,45: Bécsi valcerek az opera- v 
adása a Graf Zeppelin délafrikai utjáról. ezr. zenekara. - BÉCS., 11.30: Déli hgv. 12.40: mán dalok. 4. G. Stefanescu: Román dalok ház tagjaiból alakult zenekar- előadásá-s 
17.30: Hans Duhan kamaraénekes Schumann- Gramofon. 13.10-14: Gramofon. 13.50: Szim- 21.20: Szimfónikus hgv. 21.50: Felolvasás. ban. Utána: Farkas Jenő cigányzenekara. k 
hangversenye. 18.30: Beethoven: F-moll vo- fónikus zene gramofonon. 19.35: A hietzing! 22.05. Szimfónikus hgy. – BUDAPEST. 9.13. – Bécs. 11.30: Déli hgv. 13.10-14: Ben- 
nósnégyes, Op. 93, a Weisz-kvartett előadásá- munkásdalárdák karének hgv. 20.05: Paul Hgv. Bálint Béla (ének), Türkössy Antal (gor- jamino Gigli gramofonon. 15.20: Párisi b 
ban. 19: Ebenstein Viktor zongora-hangverse- Pranger vidám felolvasása. 22: Táncmuzsika. donka) közremüködésével 10. A sárospataki anglemezek. 17.05: Valcerek és in lulók k 
nye. 20.30: Ralph Benatzky: „Die drei Mus- 
ketiere" c. operettje. 22.30: Cigányzene Buda- 
pestről. - RÓMA. 21: Olasz zene. - STOCK- 
HOLMI. 20.30: Filharmónikus hgy. - STUTT- 

– PRAÁCGA. 19.30: Fuvószenekar. 21: Szimfó- 
nikus hgv. 22.15: Srammelzene Pozsonyból. - 
LANGENBERG. 20: Operettrészletek. - Ró- 
MA. 21: Könnyü zene. - STOCKHOLM. 20: 

ref. főiskola 400 éves emlékünnepélyének 
helyszini közvetitése. 12: Déli harangszó. 12.03: 
A reggeli hangverseny müsorának folytatása. 
10.15: Felolvasás. 17: Mezőgazdasági előadás. 

a bécsi szimfónikus zenekar előadásaban. 
19.45: Bécsi est. 22.30: Táncmuzsika. — 
Langenberg. 19.13: Keletporoszországi est 
helyszini közvetitése Tharau községből. 

Szlovák katonadalok. - HEILSBERG-KÖ- BELGRÁD. 20: Szláv hnagvyerseny.. - LEM- Angol nyelvoktatás. E10.15. Bura Károly ci Stockholm. 19.30: Tarka müsor. 32: NIGSBERG. 20: Filharmónikus hgv. Utána: 
Fél 1-ig tánczene. 

19.20: Orgona-hangverseny, Bach és Reger 1. Goldmark: Nyitány. 2. Hubay: Részletel i Énekverseny. 24.15; 
* müveiből. „Kremonai hegedüs" c. operából. 5 kk,a Szórakoztató zene. 22.40: Tánemuzs ka. 

HÉTFő, SZEPTEMBER 22. Dal. 4. Zádor: Változatok egy magyar népdai Königsber Heilsberg. 20.20: A kávéról és 
felett. 35. Weiner Leó: Szerenád. - BÉCS. a tubákról, vidáma szkeccs, 21.10: Vidám 

BUKAREST. és Cramofon. t330. Hirek, K t1.30 pélirhgv. dőto-t4 Gramofon. 17: Hgv. müsor. 22.30: Tánczene Berlinből. : 
időjelzés. 13.30: Gramafon. 18: A rádió zene- 7 osztrák mesterek müveiből. 19.15: A Rosé-vo- AAAAAA AAAAAAAAAAAAAA 
kara. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: A rádió zene- R D M Á UL THNUL KNIM nósnégyes hgv. 1. Beethoven: C-dur vonósné- matomz 
kara. 20: Rádiószabadegyetem. 20.20: Gramo- gyes. 2. Schubert: D-moll vonósnégyese. (A : 
fon. 21: Kamarazene. 21.50: F elolvasás. 22.15: vagy halál és a leány). 22.15: Táncmuzsika. - LAN- A legujabb divat 
Könnyü és román zene. - BUDAPEST. 9.15: 
A 2. honv. gy. ezr. zenekara. 9.30: Hirek, idő- 
jelzés. 9.45: A hgv. folytatása. 12: Déli ha- 
rangszó. 12.05: A rádió házikvartettje. 16: 
Asszonyok órája. 17: Panka Károly előadása 
a 400 éves 
lónzenekar. 18.30: Német nyelvoktatás. 19: 
Gramofon. 20.15: Ottlik G. előadása a világ- 
politikáról. 20.40: Az operaház tagjaiból ala. 
kult zenekar hgvy. Vezényel: Dohnányi Ernő. 
1. Liszt: Orpheus. 2. Wagner: Lohengrin-rész- 
letek. 3. Mihalovits: Dal. 4. Wagner: Tannháu- 
ser. 5. Berlioz: Római karnevál. Utána: Pon- 
tos időjelzés, hirek és Rácz Béla cigányzene- 
kara. -– BÉCS. 11.50: Gramofon. 13.10—14.: 
Gramofon. 16.10: Délutáni hgv. 19: Tornaóra. 
20: Verdi ismeretlen operáiból részletek. 22.15: 
Esti hgv. - PRÁGA. 21: Zenekari hgv. Sergej 

ref. főiskoláról. 17.30: Berend-sza- 

BERG. 20.15: Könnyü zene Varsóból. 22.35: 
Táncmuzsika. - KÖNIGSBERG-HEILSBERG. 

forditással foglalkozóknak 
ajánljuk az alábbi műveket: 

Dr. Dávid-féle román nyelvtan és gvakorló-könyv 
tüzve 80, kötve 100 lej. 

Dr. Cherestesiu-Dári: 100 ulságcikk alanján 
románul. Rendkivüt praktikus keztkönyv. a 
román nyetvnek magánuton való tökéletes el- 

sajátitására, 12 tüzetben, tokban 250 lej. 

Dr. Dávid-léle román-magvar és magyar-román 
szótár. A két rész együtt, egész vászonkötés- 
ben 180 lej. – Illinut mellényzsen-szótár, a 

két rész együtt, tokban 60 lej. : 

Dr. Cherestesiu-léle nagy kézi szótár. Valen- 
tini-féle nyelvtannal. 4 kötetben egész vászon 

kötésben 495 lej. 

Póstai megrendeléseket is azonnal elintéz a 

-STUTTGART-MUHLACKER. 
rakoztató hgv. 20.45: Brahms hegedüversenye, 

22.15: Táncmuzsika. - 
POZSONY. 18.40: Régi dalok, 
bgv. - HEILSBERG-KÖNIGSBERG. 
Népdalok a 18. és 19. 

időjelzés. 

gányzenekara. 20.30: Vigjátékelőadás. Utána. 
Az operaház tagjaiból alakult zenekar hgv. 

GENBERG. 20: Opera- és operettrészletek. – 
RÓMA. 21: Szimfőnikus hgv. Utána: Jazz. — 
STOCKHOLM. 20: Zenekari hgv. – LEM- 
BERG. 20.153: Könnyü zene. 23: Táncmuzsika. 

19.45: Szó- 

zenekari kisérettel. 
22.15: Orgona- 

19.30: 
évszázadból. 20.05.: 

Tánczene. 

x 

: Péntek, október 2. 
Bukarest, 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 

13.30: Gramofon. 18: A rádió 
zenekara. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Ze- 
nekari hangverseny. 1. Lehár: Egyveleg 

Táncmuzsika. - Lemberg. 20.15: Könnyü 
zene. 23: Táncmuzsika. - Stuttgart- 
Mühlacker. 20.15: 

SZTÁSZATI TANNÜE 
Szakiskoláknak és magántanulásra. 
Irta : K-né MARGITAI MARIS. 
Tartalmazza: 

a modérn irancia és ansol női ruha 
szabás-ralzát. szabását, Osszeállltásá 
varrását és kidolgozását. - Rövid tá6 alatt már a 8 ik teljesen átdolgozott 
kiadás jelent meg. A könüv ára Lel 

Bortkiewicz zongoramüvész közremüködésé- a Sárga kabát c. operettből. 2 Kálmá 2-4 Vidékre portó Let 20. vel. - LANGEÉNBERG. 20: Ésü hev. - Brassói Larpok Imre: Falusi gyermekek. kezingő. 3 Brassóilapok Könyv lálya STOCKHOLM. 20.30: Katonazene. 22: Hol- Kö : ál Hdincke: Egyszer volt. 20: Rádiószabad- B V 0S7 V land zene. - LEMBERG. 20.30: Puccini: onyvoSsz a Va egyetem. 20.20: Gramofon. 21: Katona- .Tosca" c. operája. 22.30: Táncmuzsika. - 
omá 

10. OLDAL 

M a zene. 22: Előadás, 22.15: Román zene, — 



HBete 

Bukarest, szeptember 25 
Békeidőben a gyógyszertárak a leg- jo 
Szinte hihetetlennek látszott volna azt feltételezni, hogy egy gyógyszertár- kényszeregyezséget kérhessen. 
A világháborut követő összeomlás után a ayógyszertárak helyzete is megválto- zott. Rengeteg győgyszertár ment tönk- ce a rossz konjunkturális idők miatt s ez az általános krizis kivetette sötét árnyé- kát a győgyszerészeti alkalmazottakra is, akik a rossz üzletmenet miatt a legsu- vosabb nehézségek közé jutottak. A gyógyszertárak száma egyre nőtt, mi- özben a fogyasztás csökkent. Mert hi- szen tudott dolog, hogy a mai beteg in- ább szenved, semmint a drága gyógy- szert vásárolná, sok esetben pedig egy- szerüen nincs pénze az orvos előirásait betartani. 
Az első szükségleti cikk, a gyógyszer- fogyasztás válsága odavezetett, hogy a gyógyszerész-szakmában egyre fokozó- ik a munkanélküliség és egzisztenciát- lan diplomaták ezrei várják a jobb idő- ket, amikor betevő falatjukat — diplo- májukkal kereshetik meg... a gyógyszerész-fronton a helyzetkép 

Néhány héttel ezelőtt felcsillant a re- ménység a szivekben: a özegészségügyi miniszterium elhatározta, hogy egy hó- napon belül, tehát minden bizonnyal, október hó folyamán revizió alá veszi az ország területén müködő gyógyszertára- at és uj gyógyszerárak alapitására ad engedélyt. Éz a megoldás egyrészt lehe- tővé tette volna, hogy a jó médiával vizsgázott gyógyszerészek üzletnyitási engedélyt kapjanak, másrészt pedig szá- mos alkalmazottnak nyujtottak volna le- hetőséget a megélhetésre. 
A boldogitó remény azonban igen ko- rán lobbant el. Tény az, hogy a minisz- terium a legjobb indulattal revizió alá veszi a jelenleg müködő gyógyszertárak számát, hogy szükség csetén engedélye- 

ket adhasson ki. 

A helyzet azonban az, bogy az érvény- 
en levő közegészségügyi törvény intéz- edései szerint városokban minden öt- 
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Az érvényben levő 

sebb számban adjanak ki gyógyszertá- raknak müködési engedélyt. rdélyben a 
tervbevett revizió folyamán alig fognak hat-hét gyógyszertári engedélyt kiadni. 
olozsváron többek között két uj gyógy- 

szertári engedély van tervbe véve. 
többi városokban még ennyi sincs. 

zzel szemben rengetegen várnak el- 
helyezkedésre. Mint ismeretes, a k 
gészségügyi miniszterium minden évben 
apacitási vizsgákat tüz ki, amelyek fel- 
jogositanak arra, hogy a törvényben 
ö hároméves gyakorlattal biró 
rógyszerészek önálló gyógyszertárat 
vithassanak. A legujabb kapacitási 

A valódi eredeti hollandiai 

Alberdinók-téle 
lenolajkemec 
békebeli minőségben az erdélyi és 

bánáti képviseletnél : 

Egyesült Lakk- és Festékgyár 
és Keresk. R. I. 

Timisoara, I. Str. Márásesü 9. 

ismét kapható. 

ban menő üzletágak közé tartoztak. 

Vő a diplomás munkanélküliség mmmmmmmmomgmmommmmmm 

* a svésvsren- 
HMereskedelem, 

amelynek többezer munkása munkanélkül tengődik Revizió alá veszik a gyógyszertfár de alig fognak uj engedélyeker kiadni 

: 

l 

mesváron vagy 
több patika müködik, mint a törvény ál- 

közegészségügyi ] vizsgán 160 törvény tehát kizárja azt, hogy jelentő- kik közül 98 

törvényt sürgősen 

zatos leépités 

megdöbbentő. Fiatal és öreg diplomál- tak, akik a legbiztosabb egzisztencia tu- datában választották a nagy előtanul- mányokaát és alapos képzettséget igény- lő vógyszerész-pályát, ma koldusok módjára járják nap-nap után ered- ménytelenül a gyógyszertárakat, ahol semmi biztatást sem kapnak. Ez a foko- 
maga után vonta a gyógy- szerészalkalmazottak fizetésének foko- zatos leszállitását. 

Mig ezelőtt két-három évvel egy .gyógyszerész-gyakornok rangidő szerint 8-10-12 ezer lejt kapott, addig ma alig kap 2 ezer lejt bavonta, sőt sok esetben előfordul, hogy a szolgai fizetést is megszégyenitő kétezer lejért állanak be munkába csak azért, hogy egziszten- ciájukat biztosithassák. 
Á jövő nyomasztó bizonytalanságában reménnyel táplálják magukat a diple más társadalom egzisztenciátlan vándo- rai: a gyógyszerészek. Egyesek öngyil- kosságban látják a megváltást, mások pedig éhezve lesnek a jobb na okra, vagy pedig arra, hogy emeljék a belföl- Ti gyógyszertárak számát, ami uj elhe- lyezkedési lehetőséget és megélhetési bá- zist biztositana a szakma megtört szám- kivetettjeinek... 

Mimiszáeri reviziá. ErüzdbmuFaNeséngó Nadözeepegne.. 
ezer lakosra egy gyógyszertár esik, il- 

a lakosság 
letve a gyógyszertárak száma 
számarányának megfelelően van korlá- tozva, mig falvakon az intézkedés ugy szól, hogy egy gyógyszertár müködhet minden nyolcezer lakos után, illetve any- nyi falut rendelnek egy gyógyszertár körzetébe, hogy az nyolcezer Iakosnak feleljen meg. : A közegészségügyi miniszterium nem- régen átvizsgálta a gyógyszertárak szá- mát és akkor megállapitotta, hogy a leg- több városban sokkal több gyógyszertár müködik, mint ahogy azt a törvény meg- engedi. Érdélyben például egvetlen város Kolozsvár, ahol a gyógyszertárak száma nem nagyobb a törvényes maximumnál, mert az átlagosan számított százezer fő- nyi lakosságu városnak mindössze 17 gyógyszertára van. Ezzel szemben Te- 

Nagyváradon sokkal 
tal megengedett maximum. 

T2SOO ÓTurszerész 
NemÉHUHdeH NeeÉHuyváre 

gyógyszerész jelentkezett, a 
ment át sikeres eredmény- nyel. Ezek közül a mai helyzetben alig- 1a fog öt gyógyszerész álláshoz jutni. A többiek pedig továbbra is állás nél- kül maradnak és csatlakoznak annak az évek óta állásra váró csoportnak a tra- fédiáiához, amelynek ta ke i étszáma a je- en pillanatban meghaladja a kétezer- ötszázat. Ennyien várnak évek óta gyógyszertári engedélyekre. Ezenkivül óriási a száma azoknak a gyógyszeré- szeknek, akik kapacitási vizsga hiányá- ban nem aspirálnak önálló gyógyszeré- szeti engedélyre, hanem megelégednének egyszerü állással is. 

A statisztika tehát a gyógyszerészek megdöbbentő helyzetéről tanuskodik. 
MEGOLDÁSOK, AMELYEK A LEVEGőŐBEN LóGNAK 

A gyógyszerészalkalmazottak romániai szövetsége több felterjesztést intézett a kormányhoz, rámutatva a gyógyszerész- alkalmazottak sorában egyre nagyobb méreteket öltő munkanélküliségre. A memorandumok rendszerint megoldási formákat is tartalmaztak. természetesen eredmény nélkül. Igy többek között kér- ték a vógyszerész-alkalmazottak, hogy a jelenleg érvényben levő egészségügyi 
módositsák, mégpedig hogy a gyógyszerészalapitás egy az ötezer arányszáma 

oly formán, 
arányszámát 

ak számál, 

évvö 

= 
! Szeretné, ha szebb 
volna az arcbőret 

Használjon akkor s rl : 

f 

— 
otion 

Egy csapásra eltanik arcbórének minden tisztátalansága. 
Vezérképviselet 
Kapható minden 

4 

helyett állaptsák meg egy a négyezer 
főnyi lakossághoz. Ebben az esetben szá- 
mos uj patika kezdhetné meg müködé- sét, ami jelentős mértékben enyhitette volna a munkanélküliséget. 
Egy másik felterjesztésben kérték, 
ogy a romániai gyógyszerkereskedelmet 

a franciaországi és o aszországi példákra, 
tegyék szabaddá. ; 
Ez azt jelentené, hogy az országban tet 
szés szerint bárki alapithatna gyógy- 
szertárat, természetesen abban az eset- 
ben, ha a törvényes előirásoknak meg- 
felelne. 
A javaslat ellen a gyógyszerész-szövet- 

ség a legélesebben állást foglalt, rámu- 
tatva arra, hogy a gyógyszerkereskede- 
lem teljes szabaddá tétele maga után 
vonná a jelenleg is óriási nehézségekkel 
küzdő kereskedelem összeomlását. Til- 
takozásukat azzal támasztják alá, hogy 
az ilyen nagyfoku szabadságot csa 
olvan államban lehet megoldani, amely- 
nek saját gyógyszeripara van. Románja 
azonban nagyrészt külföldről importál- 
ja a gyógyszert, amit a özönség nem 
ismer megfelelő mértékben és a gyógy- 
szerek forgalombahozatalát nem lehetne 
ugy ellenőrizni, mint ahogy az a mai 

Auszíria mono 
ar élőállat- 

Bukarest, szeptember 235. 
A fővárosba érkezett magántáviratok 

szerint az osztrák kormány tervbevette 
az élőállat és a vágotthus-kereskedelem 
monopolizálását, Á hir, amelyet ma már 
minden fenntartás nélkül kürtöltek vi- 
lággá, különösen Erdélyben keltett ki- 
nos feltünést, tekintve, hogy 

az osztrák kormány terve Erdély egész 
mezőgazdasági életére sulyos veszedel- 
met jelent. 

Köztudomásu, hogy a fejlett erdélyi 
állattenyésztés egyik legfontosabb felve- 
vő piaca Bécs. Tagadhatatlan, hogy az 
utóbbi időben Páris is, jelentős tételeket 

s...... ls Szoo.e 

Nyolcsrázezrer vagon 
tengeri az idei termés 

Bukarest, szeptember 23. 
A földmivelésügyi 

beérkezett jelentések szerint az idei ten- geri termés igen kedvezőnek igérkezik. Az eddig összeállitott statisztikából hoz- 
závetőlegesen kiszámitották, hogy 

Románia 1931 évi tengeri termése ösz- 
szesen S00 ezer vagon lesz, 

amelynek igen jelentős részét külföldre fogjuk expportálni. A román kormány reméli, hogy ebből a mennyiségből a preferenciális vámszerződés alapján kü- lönösen Németország fog nagyobb meny- nyiségeket felvásárolni. A kivitelre szánt tengeri-mennyiséget, minden valószínü- ség szerint el fog lehetni adni, tekintve, hogy Argentina főleg buzában kiván nagy mennyiségeket elhelyezni az euró- 
pai piacokon. 

. 

1 CSIKSZEREDA KERESKEDŐlI ÉS IPA. ROSAÁT A HÁZBÉREK MÉRSEKLESÉERT. 
Tudósitónk jelenti: A teljesen leromlott gaz- dasági helyzetre való tekintettel Csikszereda kereskedői és iparosai együttes fellépésre ké- szülnek a tulmagas ház- és üzletbérek csök- kentése érdekében. Megállapitásuk szerint az adók és a házbérek olyan rettenetes teherrel nehezednek rájuk, hogy keresetükből ezt a két tételt sem tudják fedezni, nemhogy, még élni is tudjanak belőle. 

„Scherk" Bucuresjfi, 
sgyógyszertárban, 

miniszteriumhoz 

——— 

Strada Lipscani 94 (lupodalca 
drogériában és illatszertárbon 

rendszer mellett történik. A kereskede. lem szabaddátétele tehát - mondják a 
gyógyszerészek közegészségügyi 
szempontból is ártalmas volna, mert ki 

— 

termelné a veszélyes zugkereskedelmet 
Ezzel szemben a gyógyszerész-alkal 

mazottak követelik, hogyha már nem ad 
ják meg a teljes szabadságot, legalább 
tiltsák meg a drogériáknak, hogy gyógy- 
szereket hozzanak forgalomba, ami a hi 
vatásos gyógyszerészeken nagyot lendi. 
tene. 

Igy folyik a vita az érdekeltek között. 
's amig gyakorlati és közgazdasági el- 
méleteken harcolnak meg marakodnak, 
addig a gyógyszeriparban egyre nő a 
munkanélküliség. És a veszedelem még 
nagyobb lesz, mert évenkint uj csopor- 
tok hagyják el az egyetem kapuit és re- 
ménytelen vonulnak be a sötét bizony- 
talanságokat rejtegető diplomás szak 
mába. 
Nagy szociális probléma ez, amelyre 

nincs egyelőre megoldás. A miniszteri 
umé a szó.! Mer nem szabad elfeledni 
ogy a beteg ország beteg gyógyszerke 

reskedelmének többezer egzisztenciája 

Seres Miklős. 

rokkant meg.. 

Dolizálni akarja 
és vádotthus-bevitélt 

vásárolt Romániától, az elmult hetekben 
pedig Svájc kötött le nagymennyiségü 
élőállatot, ennek ellenére azonban 
az osztrák piac elvesztése esetén az er- 
délyi és bánsági állatkivitel elveszte- 
né rentabilitásának 50 százalékát. 

Az osztrák kormány által tervbevett 
monopólium ugyanis előreláthatatlan 
resztrinkciókat tartalmazhat, amelyek 
halálos csapást mérhetnek a mezőgazda. 
ság egyik főpillérét képező állattenyész- 
tésre nézve, 
Értesüléseink szerint a román kor- 

mány elhatározta, hogy meg fogja tenni 
a szükséges lépéseket a romániai állat- kivitel osztrák piacainak biztositására. 

eeeesseseteseeseseeéee 

VISSZAADJA KEDÉLVÉT MEGSZÜNTETVE FÁJDAÁLMÁAIT 
FEJFÁSAÁT, MIGRÉNJÉT 
ÉS IDEGBÁNTALMAIT 

1 OLDAL



Rövidesen megkőtik a brassói villa- 
A város interimárbizottsága 
hetfőre hivta össze a szak- 
értőket a technikai kérdé- 
sek tanulmányozasára 

Brassó, szeptember 25. 

A brassói villamosmü koncessziójára vo- 

natkozó tárgyalások a városi interimárbizott- 

ság és az Electro-Inbest svéd villamossági 

megbizottai között változatlanul folynak. – 
Amint értesülünk, miután a szerződés megkö- 
tésére vonatkozó tárgyalások már amugy is 
elhuzódtak, 

a város bezetősége igyekszik mielőbb nyug- 
ovópontra juttatni az ügyet. 

Tegnapi ülésén az interimárbizottság elha- 
tározta, hogy felkéri Rarincescu iparügyi ve- 
zérigazgatót, valamint dr. Miklósy Kornélt, a 
temesvári villamosmü vezérigazgatóját, aki- 
ket, mint technikai szakértőket hivott meg a 
város, hogy 
a szerződéssel, illetőleg a villamositással 

mosmükoncessziójára 
vonatkozó szerződést 

kapcsolatos kérdések ellenőrzésére már hét- 
főn üljenek össze, 

hogy a szerződést minél előbb nyélbe lehessen 
ütni. Miklósy szakértő még nem küldött vá- 
laszt a városnak erre a megkeresésére s igy az 
a helyzet, hogy ha hétfőig nem érkezik meg 
Brassóba, ugy Rarincescu vezérigazgató egye- 
dül fogja a város és a minisztériumok által 
már álkontrolált technikai kérdéseket még 
egyszer felülvizsgálni. Ha ezekkel a formali- 
tásokkal és utolsó simitásokkal a technikal 
szakértők elkészültek, ami valószinüleg né- 
hány napon belül megtörténik, az interimár. 
bizottság a szerződést az Electro-Investtel 
azonnal megköti. 
A szerződéssel kapcsolatos jogügyi részt az 

interimárbizottság megbizásából dr. Ziske 
Viktor és dr. Philippi Gusztáv eszközlik. 

4 

ekettüemetek 
Egy érdeklődő. Amint a tudósitás jelezte is, 

a dolog még nem bizonyos, s igy a felülvizs- 
gálat mérvéről, módjáról sem lehet pozitiv 
adatot közölni. Többet, mint ami lapunk ama 
bukaresti jelentésében volt, egyelőre mi sem 
tudunk. 

S. S. Nem tudjuk, hogy azonos-e vele, s ezt 
nehéz is volna kipuhatolnunk. De irjon Mikes 
Imre szerkesztőnek, (Bukarest, Bul. Schitu 
Mágureanu 21.), talán ő közelebbi adatokat 
tud a Lipót Salvator főherceg titkárjáról. 

T. V. Kivánságára közöljük, hogy Ön soha- 
sem kártyázott Stef Solomonnal és társaival 
s hogy a szep ember 14-én az Aranyszarvas 
cimü vendéglőben történt verekedést Stef és 
társai inszcenálták, azzal, hogy Stef Önt be- 
huzta a terem közepébe és szájon vágta, mi- 
re a társai is Önnek estek a késeikkel. 

megérkezett ! 

mhomas, Scheeser 2 Galtz 
drassó 

B L Felelősszerkesztő : 

e e Kocsis Béla 
interurban ; (szerk és kiadóhivatall 
Sucuresti-Bukarest !, Bulevardu! Schitu 

Mit tanuljanak gyermekeink? Sajnáljuk, de 
komoly és tartalmas fejtegetéseit, melyek in- 
kább pedagógiai vagy szociálpolitikai lapba 
valók, nem közölhetjük. : 

Gy. Gábor, 36.155. sz. előfizető. Csak az 
1925-ik évi nyugdijtörvény magyar forditását 
küldheti meg a könyvosztály. Ha ez megfe- 
lel, tessék megirni. : 

Egy cipész. Önnek is be kell jegyeztetnie 
magát. : : 

Dr. L. I. Érdekes, de nem uj ideák. Az 
például, hogy minden adósság eltöröltessék, 
ép a B. L. egy minapi cikkében vettetett fel. 
Hogy egységes világvaluta legyen, központi 
pénzügyi vezetőség, központi pénzintézet, - 
Napoleonnak is ábrándja volt. Talán még most 
is élne, ha ez az idea meg nem halt volna. 
És hogy az államok ne csináljank többé adós- 
ságot? Nagyon helyes, de még jobb volna, 
ha az egyes polgárok nem csinálnának adós- 
ságot. 

Istenitélet. Sajnálatunkra, cikkét nem kö- 
zölhetjük. 

Prahoova. Kizártnak tartjuk, hogy levelezés 
utján müszaki kiképzést, s még képesitést is 
lehessen szerezni. Akkor ennél sokkal előnyö- 
sebb a magántanulás, valamely szakember 
irányitása mellett, s kellő készültség után 
vizsga, valamely megfelelő szakiskolában. 

Sorsjegyekről 
G. G. Az a sorsjegy már meghalt. Az Ön 

száma egyébként az eddigi huzások alkalmá- 
val nem nyert. - Sorsjegy. A Cultul patrici 
huzásáról 10-14 nap mulva adunk választ. 

— ?7.333. Ez az üzenet Önnek is szól. - Sora- 
jegy. Sanator sorsjegye nem nyert. - Hajnal- 
ka. Mentősorsjegye nem nyert. - R. E, Bras- 
só Mentősorsjegye nem nyert. 

Állandó olpasó. Sorsjegyéről 10-14 nap 
mulva adunk választ. ; : 

Az összes bel- és külföldi sorsjegy- 
nyereményjegyzékeket állandóan figye- 
lemmel kiséri és kivánatra felvilágositást 
nyujt a B. L. olvasóinak a Széplaki Ta- 
karékpénztár R. T. Berettyőszéplek 
(Suplacul de Bárcáu, jud. Bihor.) 

szeNzÁCIó: 

füzve 160. 

egész vászonbani 
200- 

Kapható minden 
könyvkereskedésben. 

Megrendelhető a 

rasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. felelon- 
1-171 és 82 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64 

ABRASSO LAPOK nyomdiuvállaimtámak kimdamem és cotzoiáe nyo uiom, Teameiibnn. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 109, negyedévre 399, télévre 60), évente 120) lej. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A töboi külföldi áltlamokba negyedévre 420. félévre 832 

évente 1600 lei 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőöség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére Déva, Str 

loan Creanga 2. Telelon 17. (Balogh Géza) 

MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Sukaresti Dán Dánie 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Oszián Kálmián) - Kolorsrár e St: 
Dubalarilor 7. Ivolt Timár-utca) (Neumann Iénác) - Marosvásárhely: Benjámin Árpád Str 
Bererie 1 (Sörház-u - Nagyszeben: Strada Turnului 13. Sziéetváry László) - Nagyvárad 
Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyual - Szatmár- és Máramarosmegjye : Szőke Györgyi! Szatmá 
Mária-u 7. - Szilágysomlyó : (Helperin Ernő) - Temesvár: Gyárváros, Tigris-utca 4 

(Halmágyi Pál) - TorHa: Str. Resele Ferdinand 25. (Dénes József. 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosudsásdal: Bartha Géza, Dán Mózes. 
HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatatok, a megbizottak, vala nint minden bel- és kültöldi hir 

detőiroda. Részletes taritákkai készséddel szoldálunk. 

t 

Brassói Lapok Könyvosztályában 

Arjegyzéket 

ismételten ajánlják mindennemű
 vetőmagvak pácolá- 

sához a modern univerzális 

szárazpácot. Önnek iIs érdeke a gazdaságos és 
biztos hatásu, sok oldalról ajánlott szárazpácnak 
salátgazdaságában való használata. 
Ceretan eddig „Ce resan" név alatt lett arusitva. 

Kaphatot:-:- 
Burzenlánder Landwirtschattliche Verkaufshalle 

mRASOV, Michael Weisszasse Nr. 7775 

és az összes szakmabeli üzletekben. 

és ismertetést ad : 

PHARMA STUDE 
BEucuresti 2. - Str. Spiru Har 

nRUS a Co.. 

Hétköznap: egy szó 6, vastag 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés 

[ [ 

ÚUéte'-eladás 
e 
Keresünk megvételre forgal- 

mas városban AUTÓJA VI TÓ 

MÜHELYNEK megfelelő házat. 
Jó vidéken kisebb VIZIMAL- 
MOT házzal, földdel. Ajánla- 
tokat Bérczy. Bukarest, Str. N. 

Balcescu 26. 14997 

A bukaresti kiadás részére: 

lállandó alkalmazást nyer, ha 

betükből 12 lej Vasárnap T50, illetve 15 le'. Legkiscbb hirde- 
llást keresőknek 2500 kedvezmény csetén 250 o engedménu 

Kimondottan jó cipészsegéd 

javitást is elvállal. Cim „Nyu- 
godt otthon" jeligére a brassói 
kiadóba. 15010 

Perfekt szakácsnét keresek, 
ki a háztartás minden ágában 
jártas, Brassó, Flagner-cuk- 
rászda,. 15006 

Aradon Weitzer-ucca 3. köz- 

ontban, kétemeletes bérház 

üzlethelyiségekkel, lakásokkal, 

etteremmel. eladó. 4970 

A BRASSÓI NÉPBANK ál- 

tal folyó hó 25-én délután 3 

órára butorok és szövetek ér- 

lékesítésére kitüzött árverés f. 

hó 29-én délután 4 órára ha- 
lasztatott el. 

óhangu Sehweighofer ZON- 
cdenbrpo, ugyanott 
ELAÁDÓ kitünő állapotban le- 

vő betegtolószék. Klein, Bras- 
só, Kut-ucca 37. 15027 

Napos épitőhely gyönyörü 
kilátással, pormentes, csendes 

adó. Brassó, Kuschmann, Lö- 
vész-ucca 36. 15009 

Családi ház napos, 1000 mé- 
ter kerttel, 5 szoba, 2 konyha, 
2 pince, 2 veranda, villannyal, 
vizzel, 300000 lejért eladó, két 
részre osztva is. Egy-két, vagy 
háromszobás lakás olcsón ki- 
adó. Kuschmann, Brassó, Lö- 
vész-ucca 36. 15008 

Megvételre keresek jókarba 
ni se yemcukorka gyártáshoz 
szükséges gépet formákkal. 
Hirsch, Pomi, Jud. Satmar. 

15010 

Brassó forgalmas uccájában 
kis füszerüzlet és gyümölcs- 
kereskedés teljes berendezéssél 
és áruval, betegség miatt azon- 
nal átadó. Cim 15014 szám a. 
a brassói kiadóban. 

Allást nyer 
MEKAKAEREKA 

Keresek szerényigényü kony- 
hakertészt, gyümölcsfához ér- 
tőt, csak 35 éven felüli, nős 
legyen. Ajánlatot fizetési 1gé- 
nyekkel és bizonyitvánvmáso- 

helyen fekszik, 50000 lejért el-[. 

Allást keres 
intelligens 32 éves tisztessé- 

ges urinő ajánlkozik magános 
idősebb urhoz házvezetőnőnek 
ANYAHELYETTESNEK, eset- 
leg idősebb házaspárhoz, mint 
ABOLÓNO, TÁRSALKODÓNO 
félnapi foglalkozást is válla- 
lok. Választ kérek: Martonos- 
, J.-né, Petrosani, Str. Nic. 
ó rga í7. 15004 

Lakás 

3 szobás lakás kiadó. 
kös 502. szám alatt. 15003 

Szoba konyha és garage ki- 
adó. Brassó, Titu-Maiorescu 7. 
Socolné. 15015 

Szép nagy különbejáratu 
szoba butorozva, vagy anélkül 
ssstlég teljes ellátással is ki- 
adó. Érdeklődni 15013 szám a. 
a brassói kiadóban. 

Három szobás modern lakás 
a Schmollpasta gyárral szem- 
ben, a 606-a szám alatt azonnal- 
ra, vagy október 
Bővebbet Gaál épitésznél, 
Brassó, Calea Victorlei No. 60b 
(Volt Kut-ucca 42-d). 15011 

A központban különbejáratu 
butorozo t szoba kiadó. Ugyan 
ott ebéd-koszt kapható, házon 
kivül is. Cim 15007 sz. alatt a 
brassói kiadóban. 

1-re. Villany, vizvezeték. Bras- 
só, Dupa-lIniste 9. 15005 

UVegyes 

latokkal Glück Fülöp, Alba- 
Julia. : 14877 

divatu női-köpenyt 400 lejtől 
600-ig, Brassó, Crisan u. 23. 
(Volt Lövész-ucca.) 14928 

Marabu Kel 

Rádiátorok 
gravitátios központi melegvizfütéssel. Többszörösen kitünte ve 

központi fütésnek stb. 
raktárról szállit 

0 MODERNAf" 
épitőimai cépek és rádiátor 

Brasov, S-rada Intundata (Kis-utca) 12. 
Aiánlat és prospektus dijmentesen. 

tetőgépek 

és kazánok 

szvénytársaság 

szavanként 3 lel. 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

vélben törtenő beküldése elle- 

Tür- 

1-re kiadó. 

Szoba-konyha kiadó októba 

mrxrpcn mzkEKKKEN 
Nől-SZABÓ vállal bármilyen ! 

Fogászatban perfekt opera 
tör technikus libera practic 
hiányában társulna fogorvos 
sal, fogorvosnővel, esetleg tel 
jes felszereléssel, rendelő labo 
ratorium vezetését elvállalná 
Megkereséseket „Perfect" jel. 
igén a brassói kiadó továbbit 

15028 
akak 

Gyenve ferilak- 
nak válaszbélyeg ajánlott le- . 

nében bérmentve küldöm sza- ! 
badalmazott szenzációs talál- . 
mányomat ismertető könyve-. 
met. Cim : „Patent 60T Clul. 
(Kolozsvár) 1. sz. nostafiók. 

TELJESEN INGYEN aduni 
minden asszonynak biztosar 
gyógyitó szereket: mindenne 
muü folyásokra, fájdalmas men 
struációkra, sexuális bizton. 
ságra. Irjon „Gynek", Brail 
cimre. 1478t 

200.000 lej garancia mellett 
kölcsön ellenében teljes ellá. 
tást kaphat idősebb ur va 
urinő. Ajánlatokat aradi ki 
adóba, Attila-tér 1. 1497t 

Házasság 

KELLEMES megjelenésü uri. 
leány másfélmillió lejt meg. 
haladó hozománnyal férjhez. 
menne. Megbizottja: NÁGI! 
JENŐ, Budapest, Rákóczi-u 
ötvenhét-b. - 

SZERÉNYIGÉNYU keresz. 
tény árvaleány ötvenhat hold 
földbirtokkal, házzal, férjhez. 
menne. F ényképe, cime NAGY 
JENŐNÉL, Budapest, Rákóczi 
ut ötvenhét-b. 

Könyvek 
Hölgyek Die Schöne Wie- 

nerin, Record, Párisi Divat, 
havonként megjelenő szabás- 
mintás diva lapok állandóan 
kaphatók, számonként 40.- 
lejért, vidékre portóval 43.- 
ej. A pénzt legcélszerübb bé- 
lyegekben küldeni. Brassói 
Lapok Könyvosztálya 

FIATALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb Ára 
szines boritólappal 40 lej. 

A HÁZICUKRAÁSZAT Kezl. 
KÖNYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapián a legegysze. 
rübb. és a legkülönlegeésebb 
tésztákat mindenki házilag ké. 
szi heti. A legjobb cukrászda 
otihon negyedannyi költséggel 
Ára kemény félvászonkötésben 
50 lej. 

HIRDETMÉNY 
Közhirré tétetik, hogy a szigeti „Centrul 

de Exploatare kerületéhez tartozó Leordina 
C. F. R állomás (Sziget-borsai vonal) fa- 
rakodóján 10.000 ürméter I. osztályu bükk- 
tüzifa és 10.000 ürméter II. osztályu, ugvan- 
csak bükk-tüzifa eladandó. : 
A megvételre szándékozó amatőrök bővebb 

információkért a szigeti „Centrul de Exploa- 
tare", Str. Gen. Averescu No. 2. (volt erdő- 

,igazgatósági épület) hivatalhoz fordulhatnak. 

- 

A nagyéerdemü közönség sz tudomására 
hozom, hogy a női szalonnai kibővitett 

fodrászüzletemer 
f. hó 26-án megnyitom. ahol elsőrangu 
mun aerő (Molnárné segitségével minden 
igényt kielégitő munkat nyuitunk. szobd 

árak mellett Sz pártfogást kér 

Oskar Mrause Brassó, Hosszu u. 52. 


